

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ الْفَضْلَ مِیْدَ یُوْتٰی رِیْسَتَا عَسَیْ بِرِجْتِكَ بَا مَقَامِ حَسْبُو



# الفصل

## فادیا

ایڈیٹور  
غلام نبی

The ALFAZZ QADIAN.

قیمت لاٹھی پینڈوں کے لئے  
قیمت لاٹھی پینڈوں کے لئے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۵۲ موعودہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۳۱ء  
مطابق اجماعی لٹنی سلسلہ جلد ۱۹

### آل انڈیا کنونشن کی تازہ اجلاس کی اہم قراردادیں

### المستقیم

نتیجہ کی طرح نامکمل غیر سنی مجلس اور ناقابل قبول ہیں۔ ۲۔ یہ جلسہ جو  
دلال کشین کا تقریر نامعلوم کرتا ہے۔ کیونکہ وہ ناقابل اعتماد ہے۔ سزا  
پہلے ہی اپنی رائے قائم کر چکے ہیں۔ اپنے اذکارہ نتائج کے علاوہ سیاسی  
مقدمات کی سماعت میں عدالتوں کو بھی جانبدار بنائیں گے۔ کیونکہ وہ دیوانی عدالتوں  
کے سپر ہیں۔ ۳۔ یہ جلسہ جس سے گرفتاری کی تحقیقات کے لئے ایک آزاد  
کونشن مقرر کیا جائے۔ جس میں غیر سرکاری مسلم ارکان کی اکثریت ہو چھٹیں مسلمان  
کنونشن کے نمائندوں کے ساتھ مشورہ کرنے کے بعد مقرر کیا جائے۔ ۴۔ آئینی  
اصلاحات کے سلسلہ میں مجوزہ کونشن کے ارکان میں بھی ایسے غیر سرکاری  
مسلم ارکان کی اکثریت ہونی چاہیے جن پر مسلمانوں کو کامل اعتماد ہو۔ ان کے  
ساتھ مشورہ کرنے کے بعد مسائل زیر بحث کا فیصلہ کرنا ہوگا۔ ۵۔ تحقیقاتی  
کونشن کے لئے بہتر فریضہ پیدا کرنے کے لئے ریاست و کونشن کی رپورٹ  
پیش کرنے تک تمام ایسے مقدمات کی سماعت معطل کر دی جائے۔ جو سزا  
سلسلہ میں حل ہیں۔ ۶۔ یہ حکومت کنونشن کو خودی اعلان کے ذریعے سے  
انسانیوں کے وہ تمام ابتدائی دھابا استغناء کر لینے چاہئیں جو انہیں

آل انڈیا کنونشن کا ایک ہنگامی جلسہ ۲۴ اکتوبر کو لاہور میں منعقد ہوا جس  
میں مسلم مطالبات کے متعلق جو ۱۹ اکتوبر کو پیش کیے گئے تھے۔ ہر ذاتی نس ہمارا  
کثیر نے جو جواب دیا ہے۔ اور اس سے جو نئی صورت حال پیدا ہو گئی ہے  
اس پر غور و خوض کیا گیا۔ مافرین میں خان بہادر شیخ رحیم بخش۔ حاجی شمس الدین  
شیخ محمد صادق رکن کونسل۔ مولانا عبدالجبار ساک۔ سید حبیب۔ مولوی محمد حنیف  
اور سید حسن شاہ شامل تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ صدارت  
مولوی محمد تقیوب اور سید حبیب ارکان کونشن نے حال میں پراپیوٹیشن  
میں کثیر کا سفر طے کیا تھا۔ چنانچہ انہوں نے موجودہ صورت حال کی توضیح کی  
اس کے بعد صدر جلسہ نے ہمارا جواب دیا جو ایک متعلق جو بیان اخبارات کے  
نام شائع کیا ہے۔ پھر گورنار جہانگیر جلسہ نے بالاتفاق صدر بیان کی تصدیق کی  
اور ان کے نقطہ نگاہ سے پورا پورا اتفاق ظاہر کیا۔ اس کے بعد سید  
حسن شیخ محمد صادق رکن کونسل اور سید حبیب وغیرہ نے حسب ذیل قراردادیں  
پیش کیں۔ جو بالاتفاق منظور ہوئیں۔  
۱۔ یہ جلسہ مسلمانان کثیر کے ساتھ اتفاق کرتا ہے۔ کہ دلال کشین کے اذکارہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ امی لاہور میں تشریف لائے  
۲۵ اکتوبر لاہور میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے حوالہ  
کے ہاں جو اپنی مشیر و کی لڑائی کی شادی کی تقریب پر وہاں تشریف  
گئی تھیں۔ بچہ پیدا ہوا۔ جو چار گھنٹے زندہ رہنے کے بعد وفات پا گیا  
حضرت خلیفۃ المسیح نے جنازہ پڑھانے کے بعد نعش کو دفن کرنے کی عرض  
سے قادیان بھیج دیا۔ ۲۵۔ ۲۶ اکتوبر کی درمیانی رات گیارہ بجے کے  
قریب حضرت مولوی شیر علی صاحب نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور پھر  
کو عام قبرستان میں دفن کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ نعم البدل عطا فرمائے۔  
۲۶ اکتوبر ماہ رمضان میں صاحب نیویک ڈیو کے سرسید  
امیر حسن صاحب لاہور میں وفات پا گئے۔ نعش قادیان لائی گئی حضرت  
مولوی شہزاد صاحب نے جنازہ پڑھایا۔ اور مرحوم نام قبرستان میں دفن  
کئے گئے۔ احباب دعا کے مندرجہ کرتیں۔

یہ سلسلہ جو انہیں





# سیاست کے حکمتیں کا مطالعہ

## مولانا محمد یوسف صاحب کا شماریت کا نکتہ

سرینگر ۲۶ اکتوبر ۱۹۳۱ء غلام قادر صاحب ڈکٹیٹر سرینگر نے حسب ذیل تار ارسال کیا ہے :-

دلال انکوٹری کمیشن نے آج جب کام شروع کیا۔ تو مولانا محمد یوسف صاحب کمیشن کے نامزد عملیوں میں اس میں شامل نہ ہوئے انہوں نے ایک تحریر بھیج دی۔ جس میں لکھا کہ مجھے سربرجور دلال اور کمیشن پر کوئی اعتماد نہیں۔ کوئی شہادت پیش نہیں ہوئی۔ جو سرکاری افسر اسلام آباد اور شوپیاں میں بیگنہ مسلمانوں پر گولی چلا کے ذمہ وار ہیں۔ انہیں ابھی تک نہ تو معطل کیا گیا ہے اور نہ ہی تبدیل۔ فوج ابھی تک شوپیاں کے گلی کوچوں میں گشت کر رہی ہے :-

## بنگال احمدیہ لیگ کا جلسہ

عبدالملک خادم صاحب ۲۶ اکتوبر کو بنگال احمدیہ لیگ کا ہفتویہ منعقد اجلاس

۲۲ اکتوبر کو بنگال احمدیہ لیگ کا ہفتویہ منعقد اجلاس ۲۲ اکتوبر کو بنگال احمدیہ لیگ کا ہفتویہ منعقد اجلاس اور بڑے بولوشنر پاس کئے گئے جن میں کئی دستوں کی ان نازبا حرکات کی مذمت کی گئی جو وہ بنگال کے زمینداروں اور مزدوروں کی اقتصادی تباہی سے فائدہ اٹھا کر موجودہ سوشل ایڈجسٹڈ نظام کو درہم برہم کر کے ہندستان میں کرسٹنڈم طرز کی حکومت قائم کرنے کے لئے کر رہے ہیں۔ اس فرقہ سے تعلق رکھنے والے باخیز خیالات کو مسلمانوں کو مستحب کیا گیا اور ٹیش ٹوڈنٹ سولہا ہاداری اور خاندان کو ششوں کو ناکام کرنے کے لئے پوری مدد و جہاد کا اعلان کیا گیا :-

## فضل کے دوسری پتی

جن خیر اراکین الفضل کی قیمت ۵ اکتوبر سے ۱۵ نومبر تک کی تاریخ کو ختم ہوتی ہے ان کے نام نمبر کا پہلا پرچہ الفضل کا دوسری پتی ہوگا۔ ہر پتی فرما کر وصول کر لیا جائے۔ جو صاحب اس سے پہلے ہی آدھار ہو چکے ہوں تو وہ بھی اس سے پہلے ہی وصول کر لیا جائے۔

## انصار کی خاص اور فوری توجہ کیلئے

سیرۃ النبی کے جلدیں بیخ اسلام کی راہ میں وحییت بر لا کا سٹ لیا شاعت عیمہ کی اہمیت رکھتے ہیں۔ ہمارے پاس وہ نہیں جس سے ہماری آواز چار دانگ عالم میں ایک ہی وقت میں سنائی جاسکے۔ یہ اثر تو لے گا احسان ہے۔ کر راجپال کا فتنہ اٹھا سارا اس نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ بنصرہ العزیز کو اس فتنہ کے دالمی طور پر سبب کرنے کی یہ تدبیر الہام کی۔ کہ جس سے ہمیشہ کے لئے ہمارے آقا۔ نہ نامہ اچھل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تائیں دنیا میں قائم ہو۔ اور اپنی مشریت کی پر مکت پان لوگوں کے کانوں میں پڑتی رہیں۔ یہاں تک کہ وہ وقت آجائے کبھی آہ اور گدگد

# فضل خاں لکھنؤ کی طاقت سیریت

خدا کے فضل و رحم سے خاتم النبیین لکھنؤ کے مضامین ایک تمام گزشتہ سالوں سے بہتر جمع ہوئے ہیں۔ اور اسکی طباعت عنقریب ختم ہو جائے گی۔ اور ہم درخواستوں کی تعمیل شروع کر دیں گے جن صاحبوں کی طرف سے اب تک آرڈر نہیں آئے۔ وہ ہر بانی کر کے جلد سے جلد مطلوبہ پرچوں کی تعداد سے اطلاع دیں۔ دور کے اصحاب بذریعہ تار مطلع فرمائیں

## میں جہاد الفضل

انبیاء علیہم السلام کی پیش گوئی اپنی پوری شان و شوکت کے ساتھ پوری ہو کر اس کی ستائش سے ساری زمین مومور ہوگی۔ اور جہاد کے بہتے والے بھی اس کو قبول کرینگے۔ اس کی شریعت کھڈوال نہ ہوگا۔ اور نہ وہ مسئلہ جائیگا۔ میرے دوستو! یہ اہم مقصد ہے سیرت کے ان جلسوں کا۔ پس کیا آپ اپنی ساری توجہ اور طاقت کے ساتھ ان جلسوں کو کامیاب بنائیں گے لے کو مشاں نہ ہونگے؟

بہت ہی دون ہمتی اور کم نصیبی ہے۔ کہ سال بھر میں ایک دفعہ یہ ذریعہ موقہ ہاتھ آئے۔ اور پھر اس کے لئے کما حقہ جدوجہد نہ کی جائے۔ اور کوشش کرنے سے پہلے ہی مایوس ہو جائیں :-

ایک متحدہ جلسہ میں آواز اہ احتجاج بلند کریں۔ اور پھر بائوس کن مالا اور بڑی مخالفت کے ہوتے ہوئے ہم نے یہ عزم کر لیا تھا۔ کہ حضور کے ارشاد کی تعمیل ہو کر رہے گی۔ خواہ مخالفت کتنی تہرول پر کیوں نہ ہو۔ آخر اللہ تعالیٰ نے ہمارے اس ارادہ میں برکت اور لاہور کے تمام مسلمان شاہی مسجد میں اس کثرت سے جمع ہوا کہ اس سے پہلے ہمارے بوزھوں نے بھی کبھی یہ نظارہ نہیں دیکھا۔ انما الاعمال بالنیات۔ جیسی نیت اور اس کے لئے ہمت ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بھی اسی کے مطابق کوشش میں برکت ڈالتا ہے :-

پس تمام انصار اللہ کو چاہیے۔ کہ وہ اس سال اپنے ارادوں اور اپنی ہمت کا فاقی عادت ثبوت پیش کریں۔ اگر پہلے ایک ہزار کی تعداد میں یہ جلسے ہوا کرتے تھے۔ تو اب کے تین ہزار کی تعداد

میں ایک جم غفیر سے تفرہ انکاف عالم میں بلند ہو کر ابھی ستائش چھل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کی ہو :-

انصار اللہ کی تنظیم پر اعتماد رکھتے ہوئے نظارت دعوت و تبلیغ نے تین ہزار جلسوں کے انعقاد کا اعلان کیا تھا۔ دیکھنا ایسا نہ ہو کہ ہمیں شرمندہ ہونا پڑے :-

(ناظر دعوت و تبلیغ سلسلہ عالیہ احمدیہ)

## سیرۃ النبی کے متعلق جو نوٹ

سیرۃ النبی کے جلدوں کے متعلق جو نوٹ دعوت و تبلیغ کی طرف سے مقررین کے لئے تیار کئے گئے ہیں۔ ان کا حجم بجائے ۳۶ صفحے کے ۵۲ صفحے ہو گیا ہے۔ لیکن قیمت میں برائے نام ایزادی کی گئی ہے۔ یعنی صرف اڑھائی آنے (۰.۴) فی جلد۔ محصول ڈاک آدھ آنے کی کاپی۔ ایک روپیہ سے کم کے لئے ٹکٹ بھجوائیں۔ زیادہ بذریعہ وی۔ پی منگوائیں۔

وقت کی تنگی کی وجہ سے اکثر احباب کو یہ نوٹ بھیج دیئے ہیں۔ تین آنے کی کاپی محصول کے حساب سے قیمت بنام سکرٹری ترقی اسلام قادیان بھجوائیں :- (ناظر دعوت و تبلیغ)

## چند خاص کی دوسری قسط

تمام احباب کو چندہ خاص کی دوسری قسط ۳۱ اکتوبر تک ضرور ادا کر دینی چاہیے :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نمبر ۵۲ قادیان دارالامان مورخہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۳۱ء جلد ۱۹

# نیشنلسٹ مسلم لیگس کا انعقاد

## مسلمانوں کو نقصان پہنچانے والے نیشنلسٹوں کی خبر

لندن کی ناکامی کا بدلہ ہندوستان میں

وہ مقصد جو گاندھی جی اپنی انتہائی ہوشیاری اور چالاکی کے باوجود گول میز کانفرنس کے نمائندوں کی عقل مندی اور کج چینی کی وجہ سے حاصل کرنے میں ناکام رہے۔ اس کے حصول کے لئے کانگریس اپنے کارندوں سے ہندوستان میں جدوجہد شروع کرادی کیونکہ مسلمان نمائندوں نے جو یہ ثابت کر دیا۔ کہ وہ اپنے مطالبات اور مسلمانوں کے حقوق کے متعلق بالکل متحد اور متفق ہیں۔ وہاں انہوں نے یہ بھی ظاہر کر دیا۔ کہ کانگریس پر نہ تو مسلمانوں کو اعتماد ہے اور نہ وہ اپنی قسمت اس کے سپرد کرنے کے لئے تیار ہیں بلکہ وہ کانگریس کے منصوبوں کو اپنے لئے نہایت خطرناک اور نقصان رسا سمجھتے ہیں اور انہیں ناکام بننے کے لئے جدوجہد کرنا ضروری خیال کرتے ہیں۔ چنانچہ مسلمان نمائندوں نے قدم قدم پر اس خوبی اور عہدگی کے ساتھ کانگریس کے واحد نمائندہ گاندھی جی کے خلاف آواز اٹھائی۔ اور اس مضبوطی کے ساتھ مسلمانوں کے مطالبات پر قائم رہے کہ برطانوی مدیرین پر کانگریس کے تمام ہندوستان کی نیابت کے دعویٰ کی حقیقت کھل گئی۔ اور وہی سہی کس ہندوستان کی دوسری اقلیتوں نے مسلمانوں کا ساتھ دے کر نکال دی۔ اور ثابت کر دیا۔ کہ کانگریس محض سرمایہ دار ہندوؤں کی ترجمانی کر رہی ہے۔ ورنہ لادیکر تمام اقوام اس سے علیحدہ ہیں۔ اور وہ کانگریس کی وجہ سے اپنے حقوق کو سخت نظر میں دیکھتی ہیں۔ چنانچہ اقلیتوں کی کمیٹی میں گاندھی جی کو جو ناکامی ہوئی۔ اور سوائے سکھوں کے تمام اقلیتوں نے متحدہ طور پر کانگریس کے خلاف جو آواز اٹھائی۔ وہ اسی کا نتیجہ تھا۔

### نیشنلسٹ مسلمانوں کی یاد

یہ حالات دیکھ کر گاندھی جی کو اپنے وہ نیشنلسٹ مسلمان یا آئے۔ جن کے ذریعہ مسلمانوں میں اختلاف پیدا کرنے کا کام لیتے

رہے تھے۔ اور جنہیں گول میز کانفرنس میں شمولیت کے لئے جانے وقت اس خیال سے نظر انداز کر گئے تھے۔ کہ اب ان کی تفرقہ انگیز کوششوں کی ضرورت نہ ہوگی۔ لیکن جب گاندھی جی نے دیکھا۔ کہ مسلمان نمائندے بالکل متحد ہیں۔ اور ان کی ایک نہیں چلنے دیتے۔ تو نیشنلسٹ مسلمانوں کے راہ نما ڈاکٹر انصاری کے لئے بڑی بے تلبانی ظاہر کرنے لگے۔ حتیٰ کہ ڈاکٹر صاحب کے بغیر مسلمان نمائندوں سے جمہوریت کے متعلق گفتگو کرنے سے ہی انکا کر دیا۔

### لاہور میں نیشنلسٹ کانفرنس کا جلسہ

چونکہ ڈاکٹر انصاری صاحب کا لندن پہنچنا ممکن نہ تھا۔ اور نہ گاندھی جی کے اس عذر کو کوئی وقت دی جاسکتی تھی۔ اس لئے وہاں تو گاندھی جی ڈاکٹر صاحب کی خدمات سے فائدہ اٹھانے سے محروم رہے۔ اور نہ صرف مسلمانوں نے بلکہ دوسری اقلیتوں نے بھی متحدہ طور پر انہیں ناکام بنانے میں پورا حصہ لیا۔ لیکن اس فتنہ کو ہندوستان میں پیدا کرنے اور یہ دکھانے کے لئے کہ مسلمانوں میں ایسے لوگ بھی ہیں۔ جو مسلمان نمائندوں کے پیش کردہ مطالبات کے ساتھ متفق نہیں۔ اور وہ کانگریس کے حامی ہیں۔ جدوجہد شروع کرادی گئی۔ اور اس غرض سے لاہور میں "نیشنلسٹ مسلم کانفرنس" کا انعقاد کیا گیا۔

### مسلمانوں کی طرف سے لفت

مسلمانان پنجاب اور خاص کر مسلمانان لاہور نے اس کے خلاف پر زور آواز اٹھائی۔ جس کا اتنا اثر ہوا۔ کہ اس کے تجویز کردہ صدر مولانا آزاد نے شمولیت سے پہلو ہتی اختیار کر لی۔ لیکن ان کی بجائے ڈاکٹر انصاری نے یہ بوجھ اپنے کندھوں پر اٹھالیا۔ اور وہ ۲۴ اکتوبر لاہور پہنچ گئے۔ جہاں چند مسلمانوں نے ہندوؤں اور سکھوں کی مصیبت میں ان کا استقبال کیا۔ لیکن دوسرے مسلمانوں

نے سیاہ چھندوں اور "ڈاکٹر گوبیک" کے نعروں سے ان پر ظاہر کر دیا۔ کہ وہ ان کی روش کو مسلمانوں کے لئے سخت نقصان دہ سمجھتے اور اس سے علیحدگی کا اظہار کرتے ہیں۔ لیکن چونکہ وہ اسی غرض کو لئے آئے تھے۔ کہ مسلمانوں میں گڑبڑ پیدا کر کے کانگریس کو تقویت پہنچائیں۔ اس لئے انہوں نے مسلمانوں کے مخالفانہ رویہ کی کوئی پروا نہ کی۔ اور جن لوگوں کے ہاتھوں میں وہ کھیل رہے تھے۔ انہوں نے ان کا جلوس نکالنا ضروری سمجھا۔ معلوم ہوا ہے۔ جلوس کو مسلمانوں میں جنگ میدان کا ذریعہ بنانے کی پوری کوشش کی گئی۔ لاشعیاں پھلائی گئیں۔ اور ہر طرح مسلمانوں کو اشتعال دلایا گیا۔ جس سے بہت بڑے فساد کا خطرہ پیدا ہو گیا۔ مگر مسلمانوں کی امن پسندی کی وجہ سے ٹل گیا۔ یہ وہ پہلی برکت تھی۔ جو نیشنلسٹ مسلم کانفرنس کے ذریعہ اور ڈاکٹر انصاری صاحب کی تشریف آوری کے باعث مسلمانوں پر نازل ہوئی۔ جلوس جس شان کا نکلا۔ اس کا اندازہ اسی سے ہو سکتا ہے۔ کہ جب اس موڑ کا انجن فیل ہو گیا۔ جس میں صدر صاحب تشریف فرما تھے۔ اور باوجود انتہائی کوشش کے موڑ نے سرکنے سے انکار کر دیا۔ اور کوئی دوسری موٹر میرٹھ آسکی۔ تو صدر صاحب کو ایک تانگہ پر بٹھا کر ڈاکٹر عالم کی کوئی تک پہنچایا گیا۔

### بریلہ لاہال میں جلسہ

آخر ہم سبے بعد وہ پیر بریلہ لاہال میں مسلم نیشنلسٹ کانفرنس کا اجلاس منعقد ہوا۔ حاضری کے متعلق وہ ہندو اخبارات جو ان کانفرنس کو مسلمانوں میں فتنہ اور اختلاف کا باعث سمجھ کر اسکی حمایت میں سارا زور صرف کر رہے ہیں۔ صرف اتنا لکھ سکے۔ کہ "حاضری کافی تھی" بلکہ بھی ایک ہندوؤں اور سکھوں پر مشتمل تھی۔ جن مسلمانوں کے نام شائع کئے گئے ہیں۔ ان میں سے ایک دو کے سوا باقی سب غیر معروف اور نوجیز لیڈر معلوم ہوتے ہیں۔ جنہیں محض خانہ پری کے لئے جمع کر لیا گیا۔

### صدر کی تعریف

صدر کا نام پیش کرتے ہوئے ان کی شان کے اظہار کے لئے کہا گیا۔ "مسلمانوں کے لئے یہ بات قابل فخر ہے۔ کہ انہیں ڈاکٹر انصاری جیسا رہبر ملا ہے۔ جن کی مدد موجودگی میں ۲۵ کروڑ باشندوں کے واحد نمائندے ہاتھ آگاندھی جی کو مل سکتی ہیں۔ جو کوئی فیصلہ کرنے پر تیار نہیں۔"

یہ بات ان لوگوں کے لئے قابل فخر ہو۔ تو ہو۔ جو کانگریس کے بندے ہیں۔ ہندوؤں کے غلام ہیں۔ ہاتھ آگاندھی کے اشارہ پر چلتے ہیں۔ "ورنہ یہ فخر کی نہیں بلکہ بے حد شرم کی جگہ ہے۔ کیونکہ صحیح الفاظ میں اس کا یہ مطالبہ ہے۔ کہ گاندھی جی نے مسلمانوں کے حقوق نظر انداز کرنے اور ان کے گلے پر کند پھری پھیرنے

کے لئے ڈاکٹر انصاری کو ہی آلہ کار بنایا۔ اور ڈاکٹر صاحب نے بخوشی اسے منظور کر لیا۔ ورنہ ڈاکٹر صاحب کا نام مسلمانوں کے حقوق کی حفاظت کرنا تو الگ رہا۔ ان سے تو ابھی تک آنا بھی نہیں ہو سکا۔ کہ گاندھی جی سے اپنی نیشنلسٹ پارٹی کے مطالبات ہی منظور کرا سکتے۔ اور انہی کی بنا پر کانگریس سے سبھوتہ کر لیتے۔

**خطیبہ صدارت**

اس موقع پر ڈاکٹر صاحب موصوف نے جو خطیبہ صدارت ارشاد فرمایا۔ اس میں خود ستانی کے علاوہ باقی حصہ مسلمانوں کے حقوق کی مخالفت اور کانگریسی ہندوؤں کی خوشنودی حاصل کرنے میں صرف کیا۔ حتیٰ کہ وہ ملک برکت ملی صاحب صدر استقبالیہ کمیٹی کی اتنی سی بات بھی برداشت نہ کر سکے۔ جو انہوں نے اپنی خطیبہ استقبالیہ میں بیان کی کہ:-

”بعض ہندو سیاست دانوں نے کشمیر کے معاملہ میں اپنے قوم پرست نقطہ نگاہ کو قائم نہیں رکھا۔ اور کشمیر میں ایچی ٹیشن کو خواہ مخواہ فرقہ وارانہ رنگت دیدی ہے۔“

**کشمیر کے متعلق صدر کا بیان**

یہ بات حرف بحرف صحیح اور کلیتہً مبنی بر صداقت ہے۔ لیکن ڈاکٹر انصاری صاحب اس کہاں گوارا کر سکتے تھے۔ اور ہندو سیاست دانوں کے خلاف یہ کیوں بھروسہ کر سکتے تھے۔ انہوں نے جھٹ کشمیر کے معاملہ کو ہندو مسلم سوال بنانے کا الزام مسلمانوں پر لگاتے ہوئے کہہ دیا۔

”یہ حیثیت نیشنلسٹ اور بحیثیت مسلمان ہونے کے میں سمجھتا ہوں۔ کہ یہ طریق غلط ہے۔ اگر آج کشمیر میں ہندو مسلم سوال بنا کر حقوق طلب کئے جاتے ہیں۔ تو کیا ان ریاستوں میں جہاں ہندوؤں کی اکثریت ہے۔ اور وہاں مسلمان حکمران ہے۔ ایسی حالت نہ ہوگی۔ آپ اپنے بار بار معاذ باکھیلے کوشش کیجئے مگر فرقہ وارانہ عینک اتار کر۔“

حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ کشمیر ایچی ٹیشن کے شروع ہونے کے دن سے لے کر اس وقت تک مسلمانوں کی طرف سے اس بات کی ہر طرح کی کوشش کی گئی۔ کہ ہندو سے ہندو مسلم سوال نہ بنائیں۔ بلکہ کشمیر کی ہر قسم کی مظلوم آبادی کے انسانی حقوق کا مطالبہ فرمایا کریں۔ لیکن ہندوؤں نے اس کی کوئی پروا نہ کی۔ اور خواہ مخواہ ہندو مسلم سوال بنا کر تمام ہندوؤں میں مسلمانان کشمیر اور ان کی مظلومیت سے متاثر ہونے والے دوسرے لوگوں کے خلاف سخت اشتعال پیدا کر دیا۔

کشمیر ایچی ٹیشن کو ہندو مسلم سوال بنایا؟ اگر نیشنلسٹ کہنا نہ دالے مسلمانوں کے لئے یہی ضرور ہے۔ کہ وہ ہر معاملہ میں مسلمانوں پر الزام لگائیں۔ اور ہندوؤں کی ہر حرکت کو نظر انداز کرتے جائیں۔ تو غیر۔ ورنہ مسلمانوں نے کشمیر

ایچی ٹیشن کو ہندو مسلم سوال نہ بننے دینے کی انتہائی کوشش کی۔ اس کے متعلق صاف اور واضح اعلان مشائع کئے۔ ہندو لیڈروں اور ہندو پریس سے درخواستیں کیں۔ کہ وہ کشمیر کے معاملہ کو ہندو مسلم جھگڑا نہ بنائیں لیکن کوئی اثر نہ ہوا۔ کیونکہ ہندوؤں کا فائدہ اسی میں تھا۔ اور وہ مسلمانان کشمیر کی مظلومیت اسی پر دد میں چھپائے رکھنا چاہتے تھے۔

**آل انڈیا کشمیر کمیٹی کی اپیل**

نیشنلسٹ مسلمانوں کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ مسلمانان کشمیر کی تائید اور حمایت میں سب سے پہلے آل انڈیا کشمیر کمیٹی نے کام شروع کیا۔ اور جب کمیٹی نے دیکھا۔ کہ ہندو سے ہندو مسلم سوال بنا رہے ہیں۔ تو اس کے سکرٹری صاحب نے ہندوؤں سے بالفاظ ذیل اپیل اخبارات میں شائع کرائی:-

”مسئلہ کشمیر کے متعلق ہندو پبلک اور پریس کے موجودہ رویہ سے مترشح ہوتا ہے۔ کہ وہ مسلم ایچی ٹیشن کو براہ راست ہندوؤں کے خلاف ہم تصور کرتے ہیں حالانکہ یہ قطعاً غلط ہے۔ برطانوی ہند میں ہندو مسلمانوں کے اختلافات خواہ کقدر ہی وسیع کیوں نہ ہوں۔ مگر کشمیر کے حالات سے چونکہ ان کا کوئی تعلق نہیں۔ اس لئے میں آل انڈیا کشمیر کمیٹی کی طرف سے ہندو پریس اور پبلک سے اپیل کرتا ہوں۔ کہ وہ معقولیت اور انصاف سے کام لے۔ اور خواہ مخواہ مسئلہ کشمیر کو فرقہ وارانہ منافرت کا رنگ دے کر مسلمانوں کی نامعقول طور پر مخالفت نہ کرے۔“

لیکن ہندو لیڈروں اور ہندو پریس نے اس قسم کی اپیلوں کی کوئی بڑا نہ کی۔ اور تعجب یہ ہے کہ اس وقت تک نیشنلسٹ مسلمان بھی خواب غفلت میں پڑے رہے۔ نیشنلسٹ مسلمانوں نے کشمیر کیلئے کیا کیا؟ ڈاکٹر انصاری نے کہنے کو تو کہہ دیا۔ کہ اگر کسی کو مسلمانوں کا نمائندہ بننے کا حق ہے۔ تو وہ نیشنلسٹ مسلمان ہی ہیں۔ لیکن یہ مسلمانوں کی نمائندگی کے حق کے واحد اجارہ دار آنا بھی تو نہ کر سکے۔

کہ ہندو سیاست دانوں کو معاملہ کشمیر کو ہندو مسلم سوال بنانے سے روکے اور فرقہ وارانہ عینک اتار کر کشمیر کی رعایا کے جائز مطالبات پیش کرتے۔ ان میں سے تو کوئی ایک بات بھی ان سے نہ ہو سکی۔ اور اگر کچھ ہوا تو یہ کہ مسلمانوں کو ہندوؤں کو مسلمان و ایان ریاست کے خلاف اکسانے لگ گئے۔

**نیشنلسٹ مسلمانوں کی حقیقت**

صرف اسی ایک امر سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ نیشنلسٹ کہلانے والے مسلمان کہاں تک مسلمان کے مفاد اور ان کی حقوق کی حفاظت کرنے کے لئے سرگرم عمل ہیں۔ اور ان سے مسلمانوں کو کیا توقعات رکھنی چاہئیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ہندوؤں نے مسلمانوں میں تفرقہ پیدا کر کے انکی طاقت اور قوت کو ضعف پہنچانے کے لئے اپنے خاص ذرائع سے کچھ لوگوں کو قابو میں کر رکھا ہے۔ وہی نیشنلسٹ کہلاتے

ہیں۔ اور ہر موقع پر مسلمانوں کو نقصان پہنچانے اور ہندوؤں کے مقاصد کو تقویت دینے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ یہاں تک موجودہ یہ توقع رکھنا تو محال ہے۔ کہ ایسے قوم فروش اور مسلم کش لوگ کلیتہً ختم ہو جائیں۔ البتہ یہ ضرور ہونا چاہیے۔ کہ مسلمانوں کو ان کے حال پر چھوڑ دینا چاہیے۔ اور قطعاً انکی کسی بات کو قابلِ وقعت نہ سمجھنا چاہیے۔

**کشمیر کے نذرت چاہتے ہیں؟**

کشمیری نذرتوں نے چونکہ باوجود قلیل التعداد ہونے کے ریاست کے ہر جگہ پر دستک قبضہ جمارکھا ہے۔ اور مسلمانوں کے حقوق پر عاصیانہ تصرف رکھتے ہیں۔ اس لئے ان کی طرف سے جوڈیویشن جہاں جہاں بہادر کی خدمت میں پیش ہوا۔ اس نے اپنے مطالبات کو جو کچھ انہیں حاصل ہے۔ اسی کو بحال رکھنے اور مسلمانوں کے مطالبات کی مخالفت کرنے پر منحصر رکھا ہے۔ چنانچہ ایک طرف تو انہوں نے یہ یہ کہا۔ کہ

”نذرتوں کے متعلق یہ اعلان کیا جائی۔ کہ ان کے خلاف کوئی پابندی نہ لگائی جائیگی۔ اور انہیں ذراعت۔ صنعت و حرفت دستکاری دیکھنے میں خاص مراعات دی جائیں۔“

اور دوسری طرف یہ کہہ کر مسلم دشمنی کا ثبوت دیا۔ کہ ”ہم اخبارات کی آزادی۔ تواریکی آزادی۔ اور ریاست کے حق کے بغیر ہی گزارہ کر سکتے ہیں۔“

مطلب یہ کہ مسلمانوں کو اخبارات کے ذریعہ اپنے جذبات اور احساسات کے اظہار کا موقع دیا جائی۔ نہ تواریکے ذریعہ۔ نہ حکومت میں انکی نمائندگی کا بندوبست کیا جائی۔ کیونکہ اس طرح نذرتوں کے لئے مسلمانوں کا خون چوسنے اور ان پر ظلم و ستم کرنے کا موقع درپیش۔

ظاہر ہے کہ نذرتوں کا یہ میان قطعاً ناقابل التفات اور اس نظام حکومت کو قائم رکھنے والا ہے۔ جس کا دنیا میں اور کہیں نام و نشان نہیں ملتا۔ لیکن ہندو جو ہندوستان میں کامل آزادی کا مطالبہ کر رہے ہیں ان میں سے کوئی ایک بھی ایسا نہیں۔ جو کشمیر کے نذرتوں کے اس شراب بیان کے خلاف آواز اٹھائے۔ اور انہیں درست راہ دکھائے۔

**پنجاب یونیورسٹی کی ہندو نوازی**

پنجاب یونیورسٹی پر ہندوؤں نے کچھ اس طرح تسلط جمارکھا ہے۔ مسلمانوں کے بے بسپہ صدارتی احتجاج کا کوئی اثر نہیں ہوتا۔ اور وہی کچھ کیا جاتا ہے جو قابلِ فخر ہندوؤں کا بھی چاہتا ہے۔ حال میں معلوم ہوا ہے کہ بی۔ ای۔ بی۔ ایس۔ سی۔ ایس۔ ایس۔ ایس۔ امتحان کے سختوں کی جو فہرست مرتب ہوئی ہے۔ وہ ۷۳ صحابہ پر مشتمل ہے۔ جس میں صرف ۱۰ مسلمان ہیں۔ اس کا ظاہر

پنجاب یونیورسٹی کی ہندو نوازی کا یہی حال ہے۔ اور اس کا نتیجہ ہے کہ مسلمانوں کی تعلیم و ترقی میں شدید رکاوٹیں پڑ رہی ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

میں سے ایک بیماری ہے۔ وہ جب آتی ہے۔ تو سب کے لئے یہی تکلیف کا موجب ہوتی ہے۔ بلکہ جن کو اللہ تعالیٰ سے تعلق

ہوتا ہے۔ یا جن پر کوئی دینی یا دنیوی ذمہ داری ہوتی ہے۔ ان کو تکلیف زیادہ ہوتی ہے۔ کیونکہ وہ زیادہ حساس ہوتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایک دفعہ جب بھڑنے لگا۔ تو آپ اس قدر کرب کے آثار ظاہر ہوئے۔ کہ اس عمر کے لگانا بھجے سخت قیرت ہوئی۔ مگر جبکہ

دماغی کام نے بتایا۔ کہ اس سے حس زیادہ تیز ہو جاتی ہے۔ اور نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دوسروں کی نسبت زیادہ تکلیف محسوس ہوتی ہے۔ لیکن اس کے علاوہ بھی بعض تکلیف سخت ہوتی ہیں۔ اور وہ سخت سے سخت طبیعت والے کو بھی کمزور کر دیتی ہیں۔ پس ان حالات کا لحاظ ذکر کرنا انسانی کمزوری کو نظر انداز کر چکے مترادف ہے۔

اس وقت کو پڑھ کر مجھے سخت تعجب ہوا۔ حالانکہ میں بیٹے بیٹے بھی کام کرتا رہا ہوں۔ اور دوستوں کو ملاقات کا موقع بھی دیتا رہا ہوں۔ مگر میں نے یہ امر مد نظر رکھا۔ کہ جو دست سال یا دو سال سے نہیں مل سکے۔ ان کو موقعہ دیا جائے۔ لیکن ان صاحب کو میں اسی سال میں پہلے ہی مل چکا ہوں جبکہ وہ کافی عرصہ تک اپنے اور اپنے خاندان کے حالات وغیرہ بیان کرتے رہے تو یہ کہنے پہنچے والوں کو ملاقات کے مواقع دور رہنے والوں سے زیادہ میسر نہ کھتے ہیں۔ مگر میں حیران ہوں۔ کہ ان صاحب نے

روکا دلوں کا اندازہ کئے بغیر یہ کھدیا۔ کہ اگر خواب کی بنا پر بیعت نہ کی ہوتی۔ تو میں اسے توڑ دیتا۔ حالانکہ میں سمجھتا ہوں۔ اس قسم کی تحریر کے بعد بیعت خواہ وہ خواب کی بنا پر کی گئی ہو۔ یا اہام کی بنا پر

اخلاقی طور پر خود بخود ٹوٹ جاتی ہے۔ یہ تو ایسی ہی بات ہے۔ کہ کوئی شخص کہے۔ فدا یا اگر تو میرا فدا ہوتا۔ تو میں تجھے گالیاں دیتا۔ سو آج مصافحہ کے متعلق جو انتظام کیا گیا۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ پرسوں جب میں باہر گیا۔ تو لوگوں کے ہجوم کی وجہ سے زخم چھل گئے۔ اور اگرچہ پھنسیوں میں اب سپ نہیں۔ لیکن بعض زخم ہرے میں۔ اور میرے زخموں کی کیفیت بھی کچھ ایسی ہے۔ کہ ذرا سی تکلیف پھر سر سے ہو جائے۔ اس کے بعد میں دوستوں کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے میں ایسا موقعہ میسر ہے۔ جو دنیا میں اور کسی قوم کو نہیں۔ ہیں۔ اس سے

یوراپور افاکہ اٹھانا چاہیے۔ دنیا کے اندر کوئی شخص ایسا نہیں لے گا۔ جو قربانی نہ کرے۔ ہو۔ ہم جب یہ کہتے ہیں۔ کہ فلاں شخص قربانی نہیں کرتا۔ تو اس کے معنی صرف یہ ہوتے ہیں۔ کہ جس چیز کے لئے کرنی چاہیے۔ اس کے لئے نہیں کرتا

# خطبہ جمعہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## قربانی کا مرتبہ تیسرا۔ بلکہ صحیح گوئی کے لئے ایک مرتبہ کا مشورہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ خَيْرَ مَلٰئِكَةٍ سَجِدَ فِيْ اَيْدِیْهِمْ اَنْزِلَ الْعِزَّةُ

فرمودہ ۲۳ اکتوبر ۱۹۳۱ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

اخلاص بھی ان چیزوں میں سے ہے۔ جو دنیا میں انسان کی حیثیت کو بڑھاتی ہیں۔ لیکن

### اسلام کی بنیاد

عقل۔ اخلاص اور عمل پر رکھی گئی ہے۔ اسلام نے تو اخلاص کی طرح کو کھلا چھوڑ دیا ہے۔ نہ صرف عقل کے ذرا دلوں پر اکتفا کی ہے۔ اور نہ ہی عمل کے ترک پر عقل و اخلاص کے نتائج مترتب ہو سکتے ہیں۔ مجھے اس تمہید کی ضرورت اس لئے پیش آئی۔ کہ آج مصافحہ کے لئے خاص انتظام کرنا پڑا۔ میں نے دیکھا ہے۔ بعض مواقع پر حضور محسوس ہونے کے باوجود بعض اہواج قانون کی پابندی پسند نہیں کرتے جبکہ اللہ تعالیٰ نے مجھے

### خلافت کے منصب پر فائز

کیا ہے۔ میں نے کبھی بھی دوستوں سے مصافحہ کرنے سے اجتناب یا ان کے ہجوم سے گھبراہٹ کا اظہار نہیں کیا۔ یا وجود اس کے کہ بعض دوستوں نے بعض مصافحہ کے ماتحت مشورہ بھی دیا۔ کہ اس میں کمی ہونی چاہیے۔ مگر میں نے اس بات کو کبھی پسند نہیں کیا۔ کیونکہ یہ اخلاص کی طرح کو کھینچنے والی بات ہے۔ قرآن کریم میں خصوصیت کے ساتھ سورہ اعراف میں فرمایا ہے۔ کہ جب اللہ تعالیٰ اپنے کسی بندے کو اعلیٰ مقام پر فائز کرتا ہے تو اس کی دوسری علامتوں میں سے

### ایک علامت

یہ ہوتی ہے۔ کہ لوگ اس کے ارد گرد ہجوم کرتے ہیں۔ اور اس کا فرض ہوتا ہے۔ کہ وہ اسے برا دماغی بلکہ برا ایک کیسا کہ

### خندہ پیشانی سے

نے۔ لیکن بعض دفعہ ضرورت پورے کر دیتی ہے۔ شاید آج کے انتظام کے

متعلق میں کچھ نہ کہتا۔ لیکن باہر سے آئے ہوئے ایک دستے مجھے ایک چمٹی نکھی ہے۔ جسکی وجہ سے مجھے اس کے تعلق کچھ کہنا پڑا۔ چونکہ انسان کو جو تکلیف ہوتی ہے۔ اسے یا تو وہ خود محسوس کر سکتا ہے۔ یا علاج کرنے والا۔ اس لئے عام طور پر لوگ سنی سنائی بات پر غلط اندازہ کرتے ہیں۔

### لاہور کے سفر کے بعد

میری منزل کے نیچے قریب چار ایچ لہائی اور تین ایچ چوڑی میں پھینا نکل آئی تھیں۔ اور آج پہلا موقع ہے۔ کہ میں بازو کو جسم کے ساتھ جوڑ سکا ہوں۔ یا پرسوں چند منٹ کے لئے ایسا کیا تھا۔ جب ایک جنازہ کے لئے باہر آیا۔ مگر میں بازو کو جسم سے ملا نہ سکا تھا۔ حتیٰ کہ نماز کے لئے بھی گاؤں تک نہ سکا تھا۔ قریب چار پائیس پچاس پھیناں تھیں۔ لیکن باوجود اس کے کہ میں بعض دوستوں کو ملنے کا موقعہ دیتا رہا۔ حالانکہ ڈاکٹری مشورہ کے ماتحت ٹیٹو کی سوزن لگانا چاہیے تھا۔ اور مکمل آرام کرنا چاہیے تھا۔ تا حرکت بالکل نہ ہو۔ لیکن دوستوں کی ضرورتوں کو مد نظر رکھتے ہوئے میں انہیں ملاقات کا موقعہ دیتا رہا۔ مگر

### چونکہ قاعدہ ہے۔ کہ ہر انسان

### اپنی ضرورت کو

زیادہ اہم سمجھتا ہے۔ اس لئے ایک نے جسے ملاقات کا موقعہ مل سکا۔ مجھے چمٹی نکھی۔ کہ اگر خواب کے ذرا میں نے اپنی بیعت نہ کی ہوتی۔ تو آج اسے توڑ دیتا۔

### میں سمجھتا ہوں یہ بات

### انسانی کمزوری جو انتہا درجہ کی ہے

کافی ہے۔ انسان کو خدا تعالیٰ نے بعض قوانین کے ماتحت اس طرح جوڑا ہوا ہے۔ کہ وہ خواہ مخواہ اپنی ہوس یا ولی ان سے مستثنیٰ نہیں ہو سکتا۔ اور ان

اور جس کے لئے نہ کرنی چاہیے۔ اس کے لئے کہتا ہے۔ وگرد دنیا میں کوئی ذلیل ترین انسان بھی ایسا نہ ملے گا۔ جو کسی نہ کسی چیز کے لئے قربانی نہ کرتا ہو۔ ایک مسرت انسان اپنے نفس کے لئے قربانی کرتا ہے۔ لیکن خدا۔ اس کے دین۔ ملک قوم اور دینی فروع انسان کے لئے نہیں کرتا۔ اگر ہم ایک بخیل کو دیکھیں تو وہ بھی قربانی کر رہا ہے اور اس احساس کے ماتحت کہ وہ یہ قیمتی چیز ہے۔ وہ اپنے نفس کی قربانی کر رہا ہوتا ہے۔ وہ اچھا کھانا نہیں کھاتا۔ اچھا کپڑا نہیں پہنتا اپنے بیوی بچوں کے آرام و آسائش کا خیال نہیں کرتا۔ اور اس سے بڑھ کر اور کیا قربانی ہو سکتی ہے۔ یہی قربانی ہے۔ جو ایک مومن بھی کرتا ہے۔ ذوق صرف یہ ہے۔ کہ مومن۔ اللہ کی

### خدا کی راہ میں

خرچ کر کے اپنے نفس کو تکلیف میں ڈالتا ہے۔ اور بخیل اسے جمع کر کے لیکن بات وہی ہے۔ ایک اپنی حبیب میں روپیہ ڈالتا ہے۔ اور کھاتا پیتا نہیں۔ دوسرا خدا کے رستے میں خرچ کر کے کم کھاتا پیتا ہے۔ گویا تکلیف کے لحاظ سے

دونوں ایک ہیں۔ اور جب یہ کہا جاتا ہے۔ کہ فلاں شخص قربانی نہیں کرتا تو اس کے یہ سنے ہوئے ہیں کہ وہ خدا کی راہ میں قربانی نہیں کرتا۔ وگرد دنیا میں ہر ایک انسان قربانی کرتا ہے۔ جس چیز کی خاطر اسے منظور ہوتی ہے۔ اسے بچا لیتا۔ اور باقی کو قربان کر دیتا ہے۔ مومن کو خدا کی محبت ہوتی ہے۔ اس لئے وہ اسے قائم رکھنے کیلئے باقی

### سب کچھ قربان

کر دیتا ہے۔ لیکن بخیل کو روپیہ عزیز ہوتا ہے۔ جسے بچانے کے لئے ذلتی چیزوں کو قربان کر دیتا ہے۔ تو قربانی ہر ایک کرتا ہے۔ ایک بھی انسان نہیں ایسا نہیں جو نہ کرتا ہو۔ ذوق صرف اچھی یا بُری جگہ کا ہے۔ پس جب دنیا میں ہر ایک شخص قربانی کر رہا ہے۔ اور قرآن کریم بھی یہی فرماتا ہے۔

### دلکل وجہۃ ہو مولیہا

یعنی ہر ایک انسان کے سامنے ایک مقصد ہوتا ہے۔ اس کی طرف اپنی تمام توجہ کر کے وہ باقی سب کچھ چھوڑ لیتا ہے۔ اور باقی کو قربان کر دیتا ہے۔ تو ثابت ہو گیا۔ کہ دنیا میں ہر انسان کسی نہ کسی چیز کے لئے قربانی کر رہا ہے۔ کیونکہ اگر ایسے لوگ بھی دنیا میں ہوں جو ایسا نہ کرتے ہوں۔ تو یہ آریستیس نہ ہوگی۔ اور قرآن کی تکذیب لازم آئے گی۔ پس دنیا میں ہر ایک انسان قربانی کرتا ہے۔ اور جب ہم یہ کہتے ہیں کہ فلاں شخص قربانی نہیں کرتا۔ تو اس کے معنی صرف یہ ہوتے ہیں۔ کہ اچھی چیز کے لئے نہیں کرتا۔ اور خدا تعالیٰ کے دین۔ یا اس کے بندوں کی بہبودی کے لئے نہیں کرتا۔

پس جب ہر ایک انسان قربانی کرتا ہے۔ تو ذوق صرف یہ ہوا کہ مومن خدا تعالیٰ کے لئے قربانی کرتا ہے۔ اور غیر مومن دوسری چیزوں کے لئے

اور یہ ذوق کوئی ایسی چیز نہیں۔ کہ اسے کوئی خاص اہمیت

دی جا سکے۔ کیونکہ مومن سے صرف یہ مطالبہ ہوتا ہے کہ جب اس نے قربانی کرنی ہی ہے۔ تو کسی دوسری چیز کے لئے کرنے کے بجائے خدا تعالیٰ کے لئے کرے۔ تا جہاں دوسروں کی قربانیاں ضائع ہوں۔ وہاں اس کی قربانی اس کے لئے

### فائدہ کا موجب

ہو۔ جب ایک شخص کو مجبور کیا جائے۔ کہ اس نے ایک من دانے ضرور بچا لینے ہیں۔ خواہ وہ پتھر پر پھینک دے۔ اور خواہ ہل چلی ہوئی زمین میں پتھر قفلند وہی ہے جو پتھر پر پھینک کر دانہ ضائع نہ کرے۔ بلکہ ہل چلی ہوئی زمین میں پھینکے۔ جہاں وہ پھر پھیل لاسکے۔ بعض نادان کہتے ہیں۔ کہ ہم کو

### خاص قربانی کا مطالبہ

کیا جاتا ہے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ نے کسی کی قربانی کا محتاج نہیں اس کا نشانہ صرف یہ ہے۔ کہ تم جو لغو قربانی کرتے ہو اسے اپنے فائدہ کے لئے کرو۔ جس شخص سے دین کے لئے قربانی کا مطالبہ کیا جاتا ہے۔ وہ جس کوچہ وہ نہ کرے۔ تو پتھر کیا کرے گا۔ وہ روپیہ جمع کر کے اپنے نفس پر اپنے بیوی بچوں کے آرام و آسائش پر خرچ کرے گا۔ گویا روپیہ ہر حال اس کا خرچ ہو جائیگا۔ اس کے مقابلہ میں خدا تعالیٰ یہ نہیں کہتا۔ کہ تم فائدہ کرو لیکن اگر روزانہ مرغ یا پلاؤ نہ لکھائے جائیں۔ تو کیا خرچ ہے۔ اور اس کے فائدہ بھی کیا ہے۔

### انسانی جسم میں ترقی

ایک مذہب ہی ہو سکتی ہے۔ اس سے زیادہ کسی حدت میں نہیں ہو سکتی۔ اور ایسے خرچ کا کوئی فائدہ بھی نہیں۔ اس کے مقابلہ میں اگر اپنے جسم میں کسی کو دی جائے۔ اور وہی روپیہ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کیا جائے۔ تو وہ آئندہ بھی اس کے لئے ثمرات کا موجب ہوگا۔ مگر مومن ہم کسی سے

### قربانی کا مطالبہ

نہیں کرتے۔ کیونکہ قربانی تو ہر حال میں انسان کو کرنی ہی پڑتی ہے۔ ہم تو صرف جگہ بدلتے ہیں۔ ہر قربانی جو انسان دنیا میں کرتا ہے ضائع جاتی ہے لیکن جو قربانی خدا کے لئے کی جائے۔ وہ بچ جاتی ہے۔ پھیل جاتی ہے۔ چنانچہ

حضرت سید علیہ السلام فرماتے ہیں:-  
"اپنے واسطے زمین پر مال جمع نہ کرو۔ جہاں کیر اور دنگ خراب کرتا ہے۔ اور جہاں چور و نقب لگاتے اور چلتے ہیں۔ بلکہ اپنے لئے آسمان پر مال جمع کرو۔ جہاں نہ کیر اور خراب کرتا ہے نہ نقب لگاتے ہیں اور چلتے ہیں" (مستی باب ۱۱۶)

قرآن کریم میں آتا ہے۔ اس طرح یہ مال نہ صرف محفوظ رہتا ہے بلکہ ترقی بھی کرتا ہے۔ اور اس قدر بڑھتا ہے۔ کہ انسان اس کا اندازہ بھی نہیں کر سکتا۔ اسی ترقی کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ ما لاعین درانتہ کا اذن سمعتہ لا خطر لہے قلب ابشش۔ یعنی نہ ہی کسی آنکھ نے قربانی کی۔ اس ترقی کو دیکھا ہے

نہی کسی کان سے سنا۔ اور نہ ہی کوئی انسانی قلب اس کا قیاس کر سکتا ہے پس وہ بیچ جو اس جگہ بویا گیا۔ جہاں وہ بڑھا۔ اور

### لا محمد ورتقی

کی۔ ہر حال اچھا ہے اس سے۔ جو پتھروں پر ڈالا گیا۔ بعض نادان خیال کرتے ہیں۔ کہ ہم سے دین کے لئے قربانی کی جاتی ہے۔ حالانکہ قربانی تو وہ پہلے ہی کرتے ہیں۔ مسرت انسان اپنی جان بچاتا ہے۔ اور روپیہ خرچ کرتا ہے۔ بخیل جان خرچ کر کے روپیہ جمع کرتا ہے۔ قربانی تو ہر حال ہر انسان دنیا میں کرتا ہے۔ مطالبہ تو صرف اتنا ہے۔ کہ اگر کوئی صحیح کو پتھر پر نہ ڈالو۔

بلکہ ہل چلی ہوئی زمین میں ڈالو۔ جہاں وہ بڑھے اور ترقی کرے۔ اور ایسے مشورہ پر برامتا ایسا ہی ہے۔ جیسا کہتے ہیں۔ کہ کوئی بے وقوف شخص کہیں بطور مہمان گیا۔ میزبان روزانہ اسے اچھے اچھے کھانے کھلاتا نرم نرم بستروں پر بساتا اور خوب اچھی طرح خاطر دتو واضح کرتا جب وہ ڈاک گیا۔ تو دیر کے بعد ملنے کی وجہ سے اس کی مال روٹے ٹاٹ گئی۔ اس پر اس نے کہا۔ مال جیسی مہبتیں میں نے دیکھی ہیں۔ خدا کسی دشمن کو بھی نہ دکھائے۔ روزانہ مجھے کیرے کھلاتے تھے۔ اور شیخے اور روٹی ڈال کر کھاتے تھے۔ پس جسے کہا جاتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے کئی مال عقل۔ وقت جان خرچ کرے۔ وہ اسے اگر اپنے اوپر زیادتی یا ظلم تصور کرتا ہے۔ تو اس کی مثال بھی اسی بیوقوف سی ہے۔ جو پلاؤ کو کیرے بھجواتا تھا۔ دنیا میں کون ایسا شخص ہے جو یہ چیزیں خرچ نہیں کرتا۔ ہر ایک کرتا ہے۔ ہم تو صرف یہ کہتے ہیں کہ بیوقوف

### پتھر پر دانے نہ پھینکو

فرانے جو حکمت تیار کیا ہے۔ اس میں بودو۔ تا پتھر بھی تہا دی یہ چیزیں تمہارے کام آسکیں۔ ذرا سوچو تو سہی کیا اس کا نام بوجھ یا قربانی ہے۔ اسے بوجھ بھجنا تو ایسا ہی ہے۔ جیسے کسی بھولے ٹھیکے انسان کو راہ پر لٹکایا جائے۔ اور وہ رشتے ٹاٹ جائے۔ اس شورہ پر اعتراض کرنا یا برامتا ایسا ہی ہے۔ جیسے عیسائی کہتے ہیں۔ شریعت ایک لعنت ہے۔ حالانکہ اگر کوئی شخص شریعت پر عمل کرتا ہے۔ تو اس میں

### خدا کا کیا فائدہ ہے

اگر کوئی شخص نماز پڑھتا ہے۔ تو وہ خدا کو کیا دیتا ہے۔ کیا جسے صحیح راستہ بتایا جائے وہ روایا کرتا ہے۔ یا کیرا گڑا ہوتا ہے۔ ہم کسی سے قربانی طلب نہیں کرتے۔ بلکہ صرف یہ کہتے ہیں۔ کہ اپنے مال کو تو میں میں مت پھینکو۔ یہ شخص

### جھوٹ اور افتراء

ہے۔ کہ خدا کے لئے قربانی کا مطالبہ ہے۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ صرف یہ مطالبہ ہے۔ کہ

### صحیح جگہ پر ڈالو

سورہ بقرہ کے آخری رکوع میں خدا تعالیٰ نے اسی امر کا ذکر کیا ہے اور فرمایا ہے۔ اگر پتھر پر بیچ ڈالو گے تو خواہ اس پر مٹی بھی پڑی ہو تو پتھر جیسا ہر شے آئے گی۔ بیچ بچائیگا۔ اس لئے محمد میں میں بیچ ڈالو۔ خوب یاد رکھو۔ خدا رسول۔ خلیفہ۔ بلکہ کوئی مومن بھی



### کسی سے قربانی کا مطالبہ

ہیں کرتا۔ بلکہ صرف یہ مشورہ دینا ہے۔ کہ اپنے بیچ اچھی زمین میں الو  
تاوہ ضائع نہ ہوں۔ اور اگر اس سنیقت کو ہماری جماعت سمجھ لے۔ تو  
بہت سے کام آسان ہو سکتے ہیں۔ لیکن ناان خیال کرتے ہیں کہ ہم  
کے قربانی کرائی جاتی ہے۔ مگر یہ نہیں سوچتے کہ ان کی قربانی کسی  
کیفائدہ ہو سکتا ہے۔ ہماری ذات پر تو وہ خرچ نہیں ہوگا۔ پھر خدا کو بھی کسی  
کی قربانی کی کیا ضرورت ہے۔ وہ تو خود

### سنوے چاندی کا پیدا کرنے والا

ہے۔ ہم تو صرف تمہاری بھلائی کا مشورہ دیتے ہیں۔ اور اگر غور کرو۔ تو اس  
کے لئے فکر گزار ہونا چاہیے۔ کہ ہم نے تمہارے  
بیچ کو ضائع ہونے سے بچالیا  
ہاں اگر کسی کو خدا تعالیٰ پر ہی ایمان نہ ہو۔ تو اس کا ساتھ علیحدہ ہے۔ اسے  
چاہیے۔ پہلے اپنی چشمہ کو صاف کرے۔ اس کا بیج خراب ہے۔ جہاں  
گندہ پانی نکلتا ہے۔ جس سے اس کے لیے جسم اور ارد گرد بھی خرابی  
پھیلے گی۔

اس کے بعد میں یہ کہنا چاہتا ہوں۔ کہ مجھے پھر ایک ضرورت  
کے لئے لاہور جانا پڑا ہے۔ میرے بعد مولوی شیری صاحب امیر ہو گئے  
دوست جاتی و خذ بھی مصائب نہ کریں۔ اور سب سے راستہ دیدیں۔ کیونکہ جسکے  
سے درد محسوس ہوتا ہے۔ میں نے خطبہ کے شروع میں کہا تھا۔ کہ ہمیں  
اللہ تعالیٰ نے ایسا موقع دیا ہے۔ کہ کسی اور کو نصیب نہیں۔ اس کے  
فضل سے ہمارے لئے

### ترقیات کے راستے

کھل رہے ہیں۔ مگر ضرورت ہے۔ کہ ہم بھی پہلے سے زیادہ خدا تعالیٰ کی  
طرف متوجہ ہوں۔

### جمعہ کی رات کو تہجد

ضرور پڑھنی چاہیے۔ آج کل دعاؤں کی قبولیت کا خاص طور پر موقع  
ہے۔ اس سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ جب انسان اپنا اندر اخلاص پیدا کر لے  
اور خدا تعالیٰ سے تعلق قائم کر لے۔ تو

### تمام خدمتیں اور رساوس

دور ہو جاتے ہیں۔ اور اس کے دل میں کسی قسم کی ظلمت باقی نہیں رہتی  
تمام رساوس خود بخود مٹ جاتے ہیں۔ خود ظاہری علوم میں وہ کامل نہ  
بھی ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بالکل ان پڑھ تھے۔ لیکن کیا  
کبھی آپ کو کوئی بھی مسئلہ کسی بڑے سے بڑے عالم سے پوچھنے کی ضرورت  
پیش آئی؟ اللہ تعالیٰ خود ہی سب کچھ آپ کو سکھاتا تھا۔ حضرت شیخ ابو موسیٰ  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی دینی علوم خود اللہ تعالیٰ نے سکھائی۔ دنیوی  
علوم سے تعلق رکھنے والی بات کا کسی سے پوچھ لینا اور بات کرنا۔ لیکن

### دینی علوم

اپنے بزرگیدہ بندوں کو خود خدا تعالیٰ سکھاتا ہے۔ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ

عزت فرمایا کرتے تھے۔ کہ قرآن و کلم کی کوئی آیت ایسی نہیں۔ کہ دشمن سے  
اس پر اعتراض کیا ہو۔ اور خدا تعالیٰ نے مجھے اس کی حقیقت نہ بجا دی  
ہو۔ چند ایک آیات تھیں۔ جن کے متعلق آپ فرماتے۔ کاش کوئی دشمن  
اعتراض کرے۔ تا ان کی حقیقت بھی منکشف ہو جائے۔ پھر

### اللہ تعالیٰ کا خاص فضل

ہے۔ کہ کوئی بھی آیت قرآنی ایسی نہیں۔ جو میری سمجھ میں نہ آئی ہو۔ تو اگر ان  
اللہ تعالیٰ پر توکل کرے۔ تو وہ خود ایسے رستے اس کے لئے پیدا کر دیتا  
ہے۔ کہ کوئی بھی مصیبت اس پر نہیں آتی۔ نہ ہی اس کے دل میں کسی قسم  
کے درد پیدا ہوتے ہیں۔ اور وہ ایسے میدان میں کھڑا ہو جاتا ہے  
جہاں

### سورج کی شاخیں

براہ راست اس پر پڑتی ہیں۔ اور مومن کو چاہیے۔ خدا تعالیٰ سے ایسا  
تعلق پیدا کرے۔ لیکن جواز ہے۔ جو میں نے پڑھانے میں۔ مگر چونکہ  
آج جبو کے بعد مجھے جلد جانا ہے۔ اس لئے انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ  
جمعہ میں پڑھاؤں گا۔

## بہار اللہ ابرینی اور مولوی ابوبکر

غیبی مہینے عام طور پر مسئلہ ختم نبوت یا نبوت حضرت شیخ  
موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذکر میں مرزا حسین علی صاحب کا نام لے کر  
کہا کرتے ہیں۔ وہ بھی مدعی نبوت تھا۔ یا بہا بھی ختم نبوت کی وہی تشریح  
کرتے ہیں۔ جو جماعت احمدیہ بیان کیا کرتی ہے۔ بارہا بجا گیا۔ کہ یہ بالکل  
غلط ہے۔ بہار اللہ مدعی نبوت نہیں۔ بلکہ مدعی الوہیت ہے۔ اور بہا  
لوگ جماعت احمدیہ کے مسلک پر نہیں بلکہ غیر مبانی کے طریق پر ختم  
نبوت کی تشریح کرتے ہیں۔ لیکن وہ اس طرف نہیں آتے۔ تھوڑا ہی  
حوصلہ ہوا ایک حکیم صاحب نے پیغام صلح میں لکھا۔ کہ "اگرچہ جو غیبی  
رکھتے ہیں۔ دراصل یہ بہانوں کا اعتقاد ہے۔ اور اہل قادیان کو چاہیے  
کہ بہا ہی ہو جائیں۔ وغیرہ وغیرہ حکیم صاحب اور دوسرے ناواقف لوگوں کی  
خاطر ہم ذیل میں جناب مولوی محمد علی صاحب ایم لے کا ایک مکتوب  
مکتبہ مروجہ کرتے ہیں۔ مولوی صاحب ستمبر ۱۹۲۷ء کو لہور سے  
رقم طراز ہیں۔ کہم تنظیم احکامہ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
اس مضمون پر میں مفصل پہلے لکھ چکا ہوں۔ بہار اللہ مدعی البہائم  
تھا۔ نہ مدعی نبوت۔ بلکہ جیسا میں نے اس مضمون میں ظاہر بھی کیا ہے۔  
یہ لوگ نبوت کو آنحضرت صلیم پر ختم سمجھتے ہیں۔ اور بہار اللہ کو مظهر اللہ سمجھتے  
ہیں۔ اس کا پتہ مولوی قریب قریب فدائی کا ہے۔ واللہ اعلم بالصواب  
اسیہ خیر مبلغ اصحاب لیسے امیر صاحب کی اس تحقیق پر حصاد کو اس  
انداز میں بلاوجہ اور نادا جب طور پر احمدیت کی غلط ترجمانی کر کے اقترا  
کے ترکیب نہ ہوں گے۔ (اللہ و ما جان اللہ ہری)

## حضرت شیخ کی ایک شان کی قاتل

### مولوی عبد السلام صاحب کا گڑھی کا انتقال

مولوی عبد السلام صاحب ساکن کاٹھ گڑھ تحصیل رزہ شنگ ضلع  
ہوشیار پور ۱۹ اکتوبر ۱۹۳۶ء بروز پیر بوقت عصر اڑتالیس سال کی عمر پا کر  
اس دار فانی سے رحلت فرما گئے۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون  
آپ حضرت شیخ موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پلنے خدام میں سے تھے۔ آپ  
علاقہ میں اور کاٹھ گڑھ میں جو خدمت اسلام آپ نے سر انجام دی وہ ہمیشہ یادگار  
رہیگی۔ آپ کی زندگی ایک عاشقانہ زندگی تھی۔ اٹھتے۔ بیٹھتے۔ سوتے جاتے  
آپ نے خدمت احمدیت میں ایک سرگرم سپاہی کی طرح کام کیا۔ اور یہی کام  
میتھے ہے۔ کہ آج کاٹھ گڑھ اور اس کے گرد و نواح میں جماعت ہائے احمدیہ  
میں صنیع ہوشیار پور اور ضلع جالندھر کے احمدی ہمیشہ آپ کے ممنون احسان ہیں۔  
آپ نے تعلیم کے لئے بہت سا وقت قادیان میں گزارا۔ ان شریفین۔ گرتھو  
سنکرت کا علم حاصل کیا۔ اور مختلف تبلیغی مناظروں میں اپنے حصہ لیا۔ کاٹھ  
گڑھ میں آپ نے جماعت احمدیہ کی مضبوطی کے لئے ایک گراؤنگول اور ایک  
احمدی ڈل سکول اپنی خاص کوشش اور قربانی سے جاری کیا۔ اس کے علاوہ ان  
اور اسکے سکول بھی جاری کئے۔ آپ کی بہادر دی کا دائرہ ہر خاص و عام کے  
لئے وسیع تھا۔ ایک شفا خانہ اسی عرصہ کے لئے کھولا ہوا تھا۔ آپ کی زندگی  
ایک سازش کی مانند تھی۔ اور درویشانہ زندگی تھی۔ کوئی لمحہ آپ کا ایسا گذرنا  
تھا۔ کہ کسی نہ کسی صورت میں خدمت احمدیت میں نہ گزرتا ہو۔ عرصہ آپ نے  
اس تھوڑی سی زندگی میں عظیم الشان کام کیا۔ آنے والوں کے لئے ایک  
نمونہ چھوڑا۔ تبلیغ کے لئے ایک عاشق کی مانند آپ گھومتے رہتے تھے۔ پتہ  
کا پروگرام مقرر ہوتا تھا۔ اور اسی کے مطابق کام کرتے۔ کہانے اور پہننے کا  
آپ کو کوئی خیال نہ ہوتا جو کچھ لاکھا لیا۔ اور جو کچھ ملاپن لیا۔ اگر سوسوں میں  
دلنے جیب میں رکھتے۔ یا روٹی رکھ لیتے۔

آپ کے پانچ لڑکے اور ایک لڑکی ہے۔ تین نوجوان نیک لڑکے  
ہیں۔ دو چھوٹے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کا حامی و ناصر ہو اور اپنے باب  
کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے۔ اور مرحوم پر ہزار بار برکتیں نازل فرمائے  
جماعت کاٹھ گڑھ آپ کی اس بے وقت جدائی سے سخت پریشان ہے۔ اللہ  
اس کا داغ و گھبان ہو۔  
تمام جماعتوں کی خدمت میں عرض ہے۔ کہ مرحوم کے لئے جنازہ  
غائبانہ پڑھیں۔ اور ان کے پس مانگان اور جماعت کاٹھ گڑھ کے لئے  
دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ان کا نعم البدل فرمادے۔ آمین  
خدا کے  
(غلام قادر خان)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# ہندوؤں کے مقامات مقدسہ

## جنوبی ہند کے مندروں کی خصوصیات

ہندوؤں کے مقامات مقدسہ کے لحاظ سے علاقہ مدراس کو ہندوستان کے تمام دیگر حصوں پر فضیلت حاصل ہے۔ کیونکہ اس صوبہ میں جتنے مندروں وغیرہ پائے جاتے ہیں۔ وہ غالباً ملک کے کسی اور حصہ میں نہیں پائے جاتے۔ اور اس لیے وہ علاقہ ہے۔ جہاں اس وقت تک ہندو دھرم قریباً اپنی قدیم صورت و شکل میں پایا جاتا ہے۔ دیگر حصوں میں تو مندروں نے اسلام کی تعلیم کے اثرات کے ماتحت اس میں ایسی قطع و برید کر لی ہے۔ کہ اصلیت کا کچھ پتہ ہی نہیں چلتا۔ اس علاقہ کے مندروں میں ایسی خصوصیات رکھتے ہیں۔ جو کسی اور صوبہ کے مندروں میں نہیں پائی جاتیں۔ مثلاً یہ مندرا تھے وسیع ہوتے ہیں کہ بالکل ایک مضبوط قلعہ معلوم ہوتا ہے۔ سارے بیڑے گاڑنے کے انہیں دیکھنا مشکل ہوتا ہے۔ پھر عام طور پر ساری عمارت پتھر کی بنی ہوئی ہوتی ہے۔ ہر مندر کے وسط میں تالاب اور تالاب کے عین وسط میں اس مندر کے جھانچے والے استھان کا ایک نمونہ بنا ہوتا ہے جس تک پہنچنے کے لئے عموماً کشتی میں جانا پڑتا ہے۔ ہر مندر میں مختلف دیوتاؤں کی مورتیوں کے علاوہ شوٹنگ کی مورتی ضرور ہوتی ہے۔ اور مندر کے صحن یا کسی کونے میں نصب کر کے لوگ اس کی عبادت کرتے ہیں۔ ان باتوں کے علاوہ ایک اور بات یہ ہے کہ مدراس کے مندروں کی مورتیاں اس قدر خوبصورت نہیں ہوتیں۔ جتنی شمالی ہندوستان کے مندروں کی۔ اور ساری کی ساری سیاہ پتھروں سے بنائی جاتی ہیں۔ ان پر اس قدر کڑواہل چڑھایا جاتا ہے۔ کہ اگر در کی زمین پر قدم جما بھی شکل ہوتا ہے۔ آریہ گزشتہ کے نامہ نگار کا بیان ہے۔ کہ جنوبی ہند کے پنڈے پجاری ویسے ہی دکھائی (تکلیف دہ) بے سمجھ۔ ان پڑھ اور دھرم سے ان بگلیکے ہوتے ہیں۔ جیسے کسی اور جگہ کے۔ لیکن یہ باتوں کو اتنا تنگ نہیں کرتے۔ تھوڑے سے چڑھاؤ سے تربیت (مطمئن) ہو جاتے ہیں۔

### ایک ہزار آٹھ شوٹنگ

اس علاقہ کے مندروں میں تنجور شہر کا مندر بہت مشہور ہے جس کی وجہ سے اس میں شوجی کی سواری کے میل کی پتھر کی مورت قریباً اصل کے برابر بنی ہوئی موجود ہے۔ جو ایسی صفائی سے بنائی گئی ہے۔ کہ معلوم ہوتا ہے۔ زمانہ حال ہی میں بنائی گئی ہے۔ حالانکہ دراصل یہ بہت ہی پرانی ہے۔ اس کے علاوہ اس مندر میں ایک ہزار آٹھ شوٹنگ موجود ہیں۔ اور اس لحاظ سے اگر اس مندر کو

شوجی کا ہیڈ کوارٹر کہا جائے۔ تو غیر موزوں نہ ہوگا

## چدامبرم کا مندر

تنجور کے بعد صوبہ مدراس میں چدامبرم کا مندر سب سے عظیم الشان ہے۔ یہ شہر ساؤتھ انڈین ریلوے پر ایک چھوٹا سا قصبہ ہے۔ مگر مندر اتنا بڑا ہے۔ کہ تمام کی دیکھ بھال بھی نہیں کی جاسکتی۔ اس کی شکل بالکل تندر کی سی ہے۔ اس کے اندر ایک بہت بڑا وسیع ہال ہے جو ایک ہزار پتھر کے ستونوں پر کھڑا ہے۔ چھت اور دیواروں پر ایسی نقش نگاری کی گئی ہے۔ کہ ہزار ہا سال گزر جانے کے بعد بھی آب و تاب بدستور موجود ہے۔

## امانا لیبیہ یونیورسٹی

اس کے علاوہ اس شہر میں ایک ہندو یونیورسٹی ہے جسے علی گڑھ اور بنارس کی یونیورسٹیوں کی طرز پر صوبہ مدراس کے ایک بڑے زمیندار امانا لیبیہ جیت نامی نے قائم کیا ہے۔ اور باقاعدہ *Recognised* ہے۔ اس وقت قریباً سات سو طالب علم یہاں تعلیم حاصل کر رہے ہیں جو سب کے سب بورڈنگ ہاؤس میں قیام رکھتے ہیں۔ اس یونیورسٹی میں سنسکرت اور تامل زبانوں کی اعلیٰ تعلیم اور گائڈن دیا جاسکتی جاتی ہے جس سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ ہندو قوم کو اپنے مذہبی علوم اور زبان کو زندہ رکھنے کی کس قدر ذہن ہے۔ باوجودیکہ سنسکرت زبان اس وقت دنیا میں مرنے لگی ہے۔ ان کی طرف سے اسے دوبارہ جاری کر کے نئے بھرتی کر کے ان کا ہندو مذہب میں باقاعدہ یونیورسٹیاں قائم کرنا انکی اولوالعزمی اور استقلال کی دلیل ہے۔ اور مسلمانوں کے لئے درس و تدریس کے لئے ہندوؤں کے اس نکتہ کو اچھی طرح سمجھ لیا ہے۔ کہ جب تک اپنی مذہبی زبان کو زندہ نہ رکھا جائے۔ اس وقت تک اپنے کچھ اور تہذیب کا قیام بھی مشکل ہے۔ لیکن مسلمان اسے بالکل غافل ہیں۔ اور اپنی قومی اور مذہبی زبان کے بقا و سہولت کے لئے ان کی طرف سے قطعاً کچھ نہیں کیا جا رہا۔

## ترجینالی کا مندر

صوبہ مدراس کے مشہور شہر ترجینالی میں ایک بہاڑی پر ایک مندر واقع ہے۔ جسے بہاڑی کا مندر کہتے ہیں۔ مندر تک پہنچنے کے لئے چار سو ستائیس سیڑھیاں چڑھنی پڑتی ہیں۔ لیکن کسی عقیدتمند ہندو نے اس تمام راستہ پر نہایت عمدہ طریق سے چھت ڈال دی۔ جس کی وجہ سے بارش اور دھوپ کے باعث مندر کی زیارت کے لئے جانے والوں کو تکلیف نہیں ہوتی۔

## راجہ رام چندر جی کی یادگاریں

علاقہ بمبئی میں گوداوری ندی کے کنارہ پر ایک چھوٹا سا شہر ناسک کے نام سے آباد ہے جس کے دوسری طرف ایک قصبہ پینچ وٹی نام سے آباد ہے۔ ہندوؤں کا عقیدہ ہے۔ کہ راجہ رام چندر صاحب نے اپنے بن باس کا اکثر وقت اسی قصبہ میں گزارا

نھا۔ اس لئے آپ کے نام سے اس جگہ بہت سے مقامات منسوب ہیں۔ جنہیں متبرک خیال کیا جاتا ہے۔ یہ مقامات بقول نامہ نگار آریہ گزٹ سینکڑوں کابل اور سست الوجود ان پڑھ برہمنوں کی آجیو کا سادھن بنے ہوئے ہیں۔ اس کے قریب ہی ایک اور جگہ بتوں کے نام سے مشہور ہے۔ اور کہا جاتا ہے۔ کہ رامائن میں راجہ لکشمن کے سروپ نکھا کی ناک کاٹنے کا جو واقعہ درج ہے۔ وہ اسی مقام پر ہوا تھا۔ ممکن ہے۔ یہ مقام کسی زمانہ میں بن کی حیثیت رکھتا ہو۔ لیکن اس وقت محض ایک پرتلا میدان ہے۔ جس میں سبزی اور گھاس پات کا کہیں نام و نشان تک نہیں ہے۔

## اجین کے مندر

اجین چھپرانندی کے کنارے پر ایک خوبصورت شہر ہے جہاں پر مندروں کی تعداد قریباً ایک ہزار بتائی جاتی ہے۔ لیکن زیادہ مشہور گروپال مندر اور کالی مایا کا مندر ہیں۔ اور انہی کی طرف زائرین زیادہ متوجہ ہوتے ہیں۔ ان کے علاوہ وہاں درجنوں مقامات ایسے بھی ہیں۔ جنہیں کسی نہ کسی روایت کی بناء پر تقدس کا درجہ حاصل ہے۔ اس شہر میں ایک اور مقام ہے جسے جنر منتر کہا جاتا ہے۔ اور جہاں ایسا انتظام کیا گیا ہے۔ کہ بغیر گھڑی کی مدد کے صبح وقت اور دن رات کے چھوٹے بڑے ہونے کا حال معلوم ہر جاتا ہے۔

## حضرت عالمگیر کا پرائیماصل

شہر سے تین میل کے فاصلہ پر ایک عظیم الشان محل ہے۔ جو حضرت اورنگ زیب عالمگیر رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے لئے تعمیر کرایا تھا۔ لیکن سلطنت مغلیہ کے زوال پر ہمارا جہ گویا لارنے اس پر قبضہ کر لیا۔ اور اس وقت یہ اس کے قصر میں ہے۔ اس کے بعض حصوں میں کتبیونت کر کے اسے زمانہ حال کے ڈیزائن کے مطابق کر لیا گیا ہے۔ لیکن اس کے چاروں طرف نہایت خوبصورت اور فرحت بخش باغات اور ان میں دریائے چھپرا کے پانی سے لبریز باؤں تالاب اس وقت بھی شاہان مغلیہ کی نفاذ پسندی اور قدیم مسلمانوں کی فن تعمیر میں کمال درجہ کی دسترس کا ثبوت پیش کر رہے ہیں۔

## مندروں کے خلاف ہندوؤں کی جدوجہد

تمام اقوام اپنے بزرگوں کی یادگاریں قائم رکھنا اپنا فرض سمجھتی ہیں اور خاص کر وہ یادگاریں جو مذہبی روایات کی حامل ہوں۔ لیکن اس سلسلہ مضامین سے ناظرین نے اندازہ لگایا ہوگا۔ کہ ہندوؤں کی تعلیم نے اور آزاد خیال طبقہ کی یہ کوشش ہے۔ کہ زمانہ قدیم کے مندروں کو ان علامات اور نشانات سے محروم کر دیں۔ جو ان کے بزرگوں نے قائم کئے تھے۔ اس کوشش میں ہندوؤں کی بجانب بھی ہیں۔ کیونکہ ایسے ہندوستانی افلاق کے لئے نہایت خطرناک ہیں۔ لیکن اس بات کا افسوس ضرور ہے۔ کہ پراچین

ہندوؤں کی تعلیم نے اور آزاد خیال طبقہ کی یہ کوشش ہے۔ کہ زمانہ قدیم کے مندروں کو ان علامات اور نشانات سے محروم کر دیں۔ جو ان کے بزرگوں نے قائم کئے تھے۔ اس کوشش میں ہندوؤں کی بجانب بھی ہیں۔ کیونکہ ایسے ہندوستانی افلاق کے لئے نہایت خطرناک ہیں۔ لیکن اس بات کا افسوس ضرور ہے۔ کہ پراچین

# عیسائیوں کی تشریف کا اظہار

۱۹۳۱

## مناظرہ سے فرار

### میر فقیر اللہ شہید

عیسائیوں کے مناظرہ سے فرار کے متعلق میر فقیر اللہ صاحب شہید کے مضامین ایک غیر جانبدار حیثیت سے اخبار افضل میں شائع ہوتے رہے ہیں۔ جن میں انہوں نے عیسائیوں کو ان کے اپنے اصول کی طرف توجہ دلائی تھی۔ کہ جو وہ اپنے لئے پسند کرتے ہیں۔ وہی دوسروں کے لئے پسند کریں۔ یعنی اپنی طرف سے وہ مناظرہ خود مقرر کرتے ہیں۔ تو احمدیوں کو بھی یہ حق دیں۔ کہ جس کو وہ پسند کریں۔ اپنی طرف سے مناظرہ کے لئے پیش کریں۔ لیکن ایڈیٹر صاحب نور افشاں نے بجائے اس کے کہ اس بلنی برالفاظ اصول کو تسلیم کرتے۔ اور اس کے مطابق عمل کرتے۔ میر فقیر اللہ صاحب کے مفروضہ غلطیاں نکالنی شروع کر دیں۔ اور ان پر اپنے سیدھے اعتراض کر کے اصل مطالبہ سے اعراض کرنے کی بے سود کوشش کی اور میر فقیر اللہ صاحب کو اجرا ظاہر کر کے ناخر صاحب دعوتہ تبلیغ پر یہ محض ہولنا اور بے بنیاد الزام تراشا کہ میر فقیر اللہ صاحب نے ناخر صاحب کے ایما پر وہ مضامین تحریر کیے ہیں۔ جن کی وجہ سے عیسائی ایڈیٹر کا دماغ ماؤف ہو گیا۔ حالانکہ میر فقیر اللہ صاحب کو شہر گوجرانوالہ کے مسلمان۔ عیسائی یا کم از کم نیم عیسائی خیال کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ عیسائیوں کے ساتھ گرجا میں عبادت کے لئے جاتے ہیں اور ان کی طرف سے مسلمانوں کے ساتھ مناظرہ وغیرہ بھی کرتے رہتے ہیں۔ ان کو اجمہدیت سے دور کا بھی واسطہ نہیں۔ اور اس بات کی تصدیق ایڈیٹر صاحب اخبار نور افشاں انچارج مشن احاطہ شہر گوجرانوالہ سے درپیشے کا کارڈ تحریر کر کے کر سکتے تھے۔ لیکن ایڈیٹر صاحب کی طبیعت بیدار نہیں گنہگار ہونے کی وجہ سے بدظنی کی طرف گئی۔ اور بغیر سچے سچے صحیح حالات معلوم کئے۔ میر فقیر اللہ صاحب کے خلاف پیش رفتی کر کے اپنے آپ کو حق پسند طبقہ کی نظروں سے گرایا۔

### عیسائی مقابلہ پر آئیں

ایسے لوگ جن کا تعلق نہ احمدیوں سے ہے اور نہ عیسائیوں سے وہ اس بات کے منتظر تھے۔ کہ کب عیسائی صاحبان میر فقیر اللہ صاحب کے پیش کردہ اصول پر عمل کر کے مناظرہ کی شرائط طے کرتے ہیں۔ اور طالبان حق کو موقع

# علی افرن مجاہد تعلیم سے سبیل

دی پکنگ سینئر ایسوسی ایشن فتح گڑھ ضلع گورداسپور نے ۱۹۳۲ میں کم کر لڑ سکول قصبہ میں جاری کیا۔ اور ڈپٹی ڈائریکٹر صاحب بلیک انٹرکشن پنجاب لاہور کی چھٹی نمبر ۹۲ سے مطابق ڈسٹرکٹ بورڈ گورداسپور نے سبزویشن نمبر ۳۸۹ رخصت ۱۹ اپریل ۱۹۳۵ء میں اس مدرسہ کیلئے زراعات منظور کیا۔ اور چھٹی نمبر ۱۹۳۶ کے مطابق مدرسہ کو ڈسٹرکٹ بورڈ کی جانب سے زراعات ملتی رہی۔ ۱۹۳۶ء اور ۱۹۳۷ء کی زراعات جو مدرسہ کے لئے منظور ہوئی۔ اور جس اطلاع ڈپٹی ڈائریکٹر صاحب نے حیثیات نمبر ۲۵۸۸ اور ۲۶۱۱ میں بومصنعت تمام تر ڈسٹرکٹ بورڈ گورداسپور اور ٹاؤن کمیٹی فتح گڑھ ضلع گورداسپور کو دے دی تھی۔ تحریر کیا تھا۔ کہ مدرسہ مذکورہ نے۔ ۲۰۳۱ روپے اور۔ ۲۰۴۵ روپے زراعت حاصل کی ہے۔ جو میجر صاحب مدرسہ کو دی جائے۔ لیکن ایک ناک معروضہ انوائس ہے۔ جسے انتظار کے آفرین بالا ضلع ناڈو محکمہ کی خدمت میں زراعات کے حصول کے لئے درخواستیں میں مندرجہ ذیل اعداد روپیہ کا نہ تو ڈسٹرکٹ بورڈ گورداسپور ہی نہ وارنٹ اور نہ ہی سال ٹاؤن کمیٹی فتح گڑھ۔ محکمہ نے ڈسٹرکٹ بورڈ گورداسپور اور سال ٹاؤن کمیٹی فتح گڑھ کو مجبور کیا۔ تو ڈسٹرکٹ بورڈ نے جواب دیا۔ کہ اس نے اپنے ریویژیشن میں یہ پاس کر دیا ہے۔ کہ سال ٹاؤن کمیٹیوں کی حدود میں جس قدر پراگریسی مدارس ہیں۔ خواہ زنانہ ہوں یا مردانہ۔ ان کی زراعات کی ادائیگی کی ذمہ دار خود کمیٹیاں ہیں۔ مگر اس کی مدرسہ ہذا کو کوئی باضابطہ اطلاع نہیں اور نہ ہی ڈسٹرکٹ بورڈ نے کوئی نوٹس دیا۔ جب زراعات محمولہ کا مطالبہ سال ٹاؤن کمیٹی فتح گڑھ سے کیا گیا۔ تو اس نے کہہ دیا کہ ہم نے اپنے بجٹ میں ایجوکیشن کے لئے روپیہ ہی نہیں رکھا۔ محکمہ اور آفرین بالا سے کئی سال سے اس کے متعلق خط و کتابت جاری ہے۔ مسلم ایجوکیشنل کانفرنس لاہور نے بھی محکمہ سے پرزور مطالبہ کیا ہے۔ ڈپٹی ڈائریکٹر صاحب کی چھٹی نمبر ۱۵۲۱ کے جواب میں گورنمنٹ پنجاب ڈپٹی آف ایجوکیشن کے انڈر سکریٹری صاحب بہادر نے اپنی چھٹی نمبر A-۱۹-۱۱ بنام ڈپٹی ڈائریکٹر صاحب بلیک انٹرکشن پنجاب میں درج کیا ہے۔ ۱۱/۳۵۵ روپیہ منظور فرمائے اور متعلقہ سال ٹاؤن کمیٹیوں کو زراعات کی ادائیگی کے لئے ہدایات صادر فرمائیں۔ چنانچہ کم کر لڑ سکول فتح گڑھ ضلع گورداسپور کے لئے گورنمنٹ پنجاب نے مبلغ ۱۰۰ روپے منظور کئے

دیتے ہیں کہ وہ دیکھیں فریقین میر سے صداقت کس کے پاس ہے۔ لیکن ان کی حیرت کی کوئی حد نہ رہی۔ جب انہوں نے کچھا کہ عیسائی صاحبان بجائے منصفانہ اصول کو تسلیم کرنے کے ان لوگوں کے خلاف الزام تراشی پر اتر آئے ہیں۔ جو ان کو مساویانہ شرائط پر مناظرہ کرنے کی طرف توجہ دلا رہے ہیں۔ عیسائیوں کو چاہیے۔ کہ وہ اب بھی مرد میدان بنیں۔ اور احمدیوں کے مقابلہ پر مناظرہ کے لئے نکل آئیں۔ ورنہ کانوں پر ہاتھ رکھیں اور پھر کبھی احمدیوں کے مقابلہ پر نہ کام لیں۔

میر فقیر اللہ صاحب سے شکوہ نہیں میر فقیر اللہ صاحب خیراً سے بھی شکوہ ہے۔ کہ وہ اسلام جیسے دین فطرت سے روگردان ہو کر مسیحی بھیراؤں میں شامل ہونے کی کوشش کر رہے ہیں۔ جن کو اتنی بھی جرأت نہیں کہ مساوی شرائط پر مقابلہ میں نکل سکیں۔ بلکہ یوں کہنا چاہتے ہیں کہ مقابلہ پر آنے سے روگردان رہی ہے۔ اور آئیں بائیں شائیں کر کے فراد کی راہ کمال رہے ہیں۔ اور حق کی طرف توجہ دلانے والوں پر اپنے الزام تراشی رہے ہیں میر فقیر اللہ صاحب کا فرض ہے کہ وہ اپنے مسیحی یا درویوں کو مناظرہ کے لئے تیار کریں۔ تاکہ حق باطل میں تمیز ہو۔ اور ان پر منکشف ہو جائے۔ کہ صداقت کس طرف ہے۔ ورنہ عیسائیت سے تائب ہو کر اسلام کے آغوش میں آجائیں۔ کیونکہ تین خداؤں کے اننے والوں میں شامل ہونا ان کے عقائد باطل کو صحیح تسلیم کرنا کبھی بھی موجب فلاح نہیں ہو سکتا۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ باطل پرست حق کے پرستاروں کے مقابل پر کبھی نہیں ٹھہر سکتے۔ کیونکہ باطل پرستوں کو اپنی اندرونی کمزوری کا احساس اس قابل نہیں رہتے دیتا۔ کہ وہ مرد میدان بن کر حق کے مقابلہ میں پرزور آنا ہو سکیں۔ یہیں امید واقع ہے۔ کہ میر فقیر اللہ صاحب خیراً عیسائیوں کے روپیہ سے سبق حاصل کریں گے۔ اور عراط مستقیم پر آجائیں گے۔ مجھ اقبال از گوجرانوالہ

مگر جب میجر صاحب مدرسہ مذکورہ نے حسب ہدایت انڈر سکریٹری صاحب بہادر بل بنا کر سال ٹاؤن کمیٹی فتح گڑھ کو دیا۔ تو اس نے بل لینے سے انکار کر دیا۔ اور کہا ہمارے اس سال کے بجٹ میں تعلیم کیلئے روپیہ ہی نہیں رکھا گیا۔ ضلع بھر کی تمام سال ٹاؤن کمیٹیوں نے گورنمنٹ پنجاب کا منظور شدہ زراعات گورنمنٹ سے وصول کر کے مدارس زنانہ کو تقسیم کر دیا۔ مگر صرف ایک ہی سال ٹاؤن کمیٹی ہے۔ جو اب تک مدرسہ کو ناقابل تلافی نقصان پہنچا رہی ہے۔ اس کے متعلق خط و کتابت بدستور جاری ہے۔ چنانچہ ڈپٹی ڈائریکٹر صاحب نے اپنی چھٹی نمبر ۱۵۲۱ میں جو کہ میجر صاحب مدرسہ کی چھٹی نمبر ۱۵۲۱ کے جواب میں ہے۔ تحریر فرمایا ہے۔ کہ کس صاحب ڈائریکٹر بہادر

میر فقیر اللہ صاحب کے متعلق اخبار افضل میں شائع ہونے والے مضامین کی حقیقت جاننے کے لئے یہ سبھی باتیں ضرور پڑھنی چاہئیں۔

میر فقیر اللہ صاحب کے متعلق اخبار افضل میں شائع ہونے والے مضامین کی حقیقت جاننے کے لئے یہ سبھی باتیں ضرور پڑھنی چاہئیں۔

# ہیڈ ماسٹر ہائی سکول برپور کی

## دل آزار روش

عرصہ ایک سال سے موجودہ ہیڈ ماسٹر ہائی سکول برپور میں آیا ہے۔ طلباء سے باغیچہ لگوانے کا شوق رکھتا لیکن معیبت یہ ہے کہ باغیچے کے لئے پانی طلباء کے ذمہ ہے جو کافی دور سے لانا پڑتا ہے۔ بڑی بڑی بالیاں ہیں جن کا اٹھانا اکثر طلباء کی ہمت سے بہت بڑھ ہے۔ اسی وجہ سے اکثر طلباء جب حاضری سکول سے پس پٹی کرتے ہیں تو والدین کو مار پیٹ کر کے سکول روانہ کرنا پڑتا ہے۔ جس پھر سے پانی لایا جاتا ہے۔ وہ ناپاک ہے۔ اس لئے مسلمان طلباء کی نمازیں بھی بوجہ کپڑے ناپاک ہو جانے بروک پیدا کی جاتی ہے۔

سکول کے سامنے ایک وسیع گراؤنڈ ہے جس کے شمالی سائڈ پر عدالت تحصیل واقع ہے۔ اس طرف سے ہوتا ہوا ایک عام رستہ تحصیل و شہر کو آتا ہے۔ چونکہ شمال مشرقی اتر سے آنے والے تمام لوگ مسلمان ہوتے ہیں۔ اس لئے ہمارے مسلمانوں کو تکلیف دینے کے لئے اس طرف طلباء پیرہ لگا دیا۔ تاکہ اس رستہ سے کوئی گزرنے نہ پائے۔ اگرچہ ہر روز صبح و شام شہر کے اکثر مسلمان اسی رستہ سے گزرا گراؤنڈ میں اور اس کے قریب پافان پھرتے ہیں لیکن انہیں منع نہیں کیا جاتا۔

سکول میں مسلمانوں کے پینے کا پانی رکھنے کا جو کمرہ تھا۔ اسے ہیڈ ماسٹر پافان بنا لیا ہے۔ اور مسلمانوں کو پانی رکھنے کے لئے ایسی جگہ دی ہے۔ جہاں سکول کا خاکہ دب ٹھہرا کر لٹا تھا۔ جو جب قاعدہ سکول سائنس اور لائبریری کے لئے طلباء سے نقد ضمانت لی جاتی ہے۔ جو سکول چھوڑنے پر واپس کی جاتی ہے۔ لیکن اگر کوئی مسلمان لڑکا سکول چھوڑے۔ تو واپسی ضمانت کے لئے اسے درناؤ کو دو دو ہفتہ تک ہر روز حاضری کے لئے مجبور کیا جاتا ہے۔ اور اس قدر ہنسک آمیز سلوک کر کے ذلیل کیا جاتا ہے۔ جو میان سے باہر ہے۔

اگر کوئی غریب مسلمان لڑکا داخل سکول ہونے کے لئے آئے۔ تو ملا تحقیق نہیں لگا دی جاتی ہے۔ اور معافی کے لئے پٹواری و تحصیل دار کی تصدیق کے لئے کئی کئی سینے غریبوں کو خوشامد کرنے پر مجبور کیا جاتا ہے۔ لیکن ان سب باتوں سے ہندو لڑکوں کو مستحق رکھا جاتا ہے۔

اگر کوئی مسلمان لڑکا کسی وجہ سے خارج ہو کر پھر داخل سکول ہونا چاہے۔ تو اسے کئی کئی ماہ تک داخل نہیں کیا جاتا۔

سکول میں جو بیس کے قریب ٹیچر ہیں۔ جن میں صرف تین ادنیٰ درجوں پر مسلمان ہیں۔ اور وہ بھی کسی پیرسی کی حالت میں۔ خارجا سنگیا ہے۔ کہ ایک مسلمان ٹیچر کی تنخواہ ماہ اس کے ۱۰۰ روپے ہے۔ اور پیرسی کی تنخواہ وضع کر لی گئی ہے۔ تصور یہ کہ ٹیچر نے کورس ماہ ساکھ شہد کے اخیر تک آٹھ یوم کی رخصت حاصل کی تھی۔ انہی دنوں اتفاق سے مہاراجہ جوبلا کی تشریف آوری پر ایک تعطیل تمام ریاست میں منائی گئی۔ اس تعطیل کو ٹیچر نے کورس کی رخصت کے ساتھ شامل کر کے تمام رخصت کا لعدم کر دی گئی۔ حالانکہ یہ کوئی گزرتا تعطیل نہ تھی۔

ہیڈ ماسٹر برپور کی اس دل آزار روش اور نا انصافی کی چند مثالیں پیش کر کے افسران بالا سے استدعا کی جاتی ہے۔ کہ کم از کم سیکٹر ماسٹر مسلمان لگایا جاوے۔ اور ہیڈ ماسٹر مذکور کو متذکرہ بالا بے عنوانیوں پر تنبیہ کی جائے۔ کیا حکام متعلقہ ہمدرد اور خود فرغ وادیں گے۔ (نامہ نگار)

## قابل وزارت جموں

احاطہ عدالت میرپور میں ایک آدمی اہل مقدمات کو پانی پلانے پر مقرر ہے۔ جو خزانہ سرکار سے تنخواہ لیتا ہے۔ مگر وہ ہندو ہے۔ اور اہل مقدمات میں اکثریت مسلمانوں کی ہوتی ہے۔ اس لئے اس کے پانی سے اہل مقدمات کو کوئی فائدہ نہیں پہنچتا۔ صرف عدالت کے اہلکار اور وکلاء جو سب کے سب ہندو ہیں۔ فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ اور پانی پلانے والا مقرر کرنے سے جو عزم سرکار کی تھی۔ وہ بالکل مفقود ہے۔ بلکہ بعض اوقات ایسا بھی ہوا۔ کہ مدعا علیہ مسلمان پانی پینے کے لئے احاطہ عدالت سے باہر گیا۔ تو ہوشیار مدعی ساہوکار نے عدم حاضری میں یکطرفہ کارروائی کر لی اور سائل کو نقصان پہنچا دیا۔

میرپور کے مسلمانوں کو عرصہ سے یہ عام شکایت ہے کہ وہ کسی قانون دان سے انصاف کے لئے صحیح مشورہ نہیں حاصل کر سکتے۔ ابھی تو ڈراما ہی عرصہ گزرا۔ کہ ہندو نے عاقبتاً بنام بنگہ بہا جب شہری مسلمانوں کی طرف سے تمام وکلاء میرپور کو برپور کے لئے کہا۔ تو سب نے انکار کر دیا۔ سب بچ میرپور کی عدالت میں اس کے خلاف درخواست دی گئی۔ مگر مقامی وکلاء کے اثر اور رعب کی

وجہ سے سب بچ بھی کوئی ایکشن نہ لے سکا۔ یہ بات سخت خطرناک ثابت ہو رہی ہے۔ کہ باپ ساہوکار ہے۔ تو میا وکیل۔ داماد عرضی نویس ہے۔ تو خسر اہل مد اور برادری کا ایک شخص سب صحیح ایسے حالات میں معلوم ہو سکتا ہے کہ اس جال سے ایک زیرک سے زیرک آدمی بھی نہیں نکل سکتا۔ چہ جائیکہ ایک سادہ لوح اور جاہل غریب مسلمان صحیح مشورہ حاصل کر کے نجات یا انصاف حاصل کر سکے۔

ذمہ دار افسران سے استدعا کی جاتی ہے۔ کہ حالات متذکرہ بالا کو جس قدر جلد ہی ہو سکے۔ تبدیل کر کے مسلمانوں کے لئے راہ نجات پیدا کی جاوے۔ (نامہ نگار از میرپور)

## ضلع ہوشیارپور کی احمدی جماعتوں کو اطلاع

مکرمی چوہدری عبد السلام صاحب نائب مہتمم تبلیغ ضلع ہوشیارپور فوت ہو گئے ہیں۔ جیسا کہ انفضل عرس میں شائع کیا جا چکا ہے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ چونکہ نائب مہتمم صاحب تبلیغ کا انتخاب تمام ضلع کی احمدی انجمنوں کے مشورہ سے ہوتا ہے۔ مگر اس وقت جلسہ سیرت انبی کی تاریخ ۸ نومبر ۱۹۲۲ مقرر ہو اور کام زیادہ ہو۔ اور وقت تنگ پڑے ہیں چوہدری عبد السلام صاحب کی جگہ چوہدری چیمو خاں صاحب پرنسز ساکن سرگودھا کو بطور قائم مقام نائب مہتمم تبلیغ تجویز کرتا ہوں۔ اس ضلع کی تمام جماعتوں کو چاہیے۔ کہ وہ چوہدری صاحب کی ہدایت کے ماتحت کام کریں۔ اور ان سے پورا تعاون کیا جائے۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

## نظارت دعوت و تبلیغ کا اعلان

یہ دیکھ کر کہ ہوشیارپور میں چنداں فائدہ نہیں۔ نظارت دعوت و تبلیغ نے اپنا جسر ڈیٹیلیگراف ایڈریس یعنی "تبلیغ" فرسوخ کر دیا ہے۔ لہذا احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ قادیان آئیڈیو تبلیغ کے تار کا پتہ ناظر تبلیغ قادیان لکھا کریں۔ ناظر دعوت و تبلیغ

## فیرپور میں احمدی خاتون ڈاکٹر

محترمہ ڈاکٹر غلام فاطمہ صاحبہ سب اسٹنٹ سرجن کی تبدیلی ملی سے فیرپور شہر ہو گئی۔ خاص شہر اور مصافحات کی احمدی خواتین ضرورت کے وقت ان کی خدمات کا فائدہ اٹھا سکتی ہیں۔

# پہلی حضرت صاحبزادہ مرزا میر احمد صاحب ایم اے کی معرکہ آرا تصنیف سیرت خاتم النبیین حصہ دوم

یہ وہ محققانہ تصنیف ہے جس کے لئے اجاب جماعت مدت سے چشم براه تھے۔ اور کے متعلق سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریؑ اللہ تعالیٰ نے بھی کئی بار فرما چکے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جتنی سوانح عمریاں تھیں ہیں یہ ان سے اچھی اور اچھی ہے۔ ہر ایک احمدی دوست کو چاہیے۔ کہ اس قدر پیش ہر کو سنگو کر پڑھے۔ اور اپنی محلوں اور وفان میں اضافہ کرے۔ حضرت صاحبزادہ صاحب موصوف نے جس تحقیق اور محنت کے واسطے تحریر فرمایا ہے۔ وہ انہی کا حصہ تھا۔ ہم دعویٰ سے کہتے ہیں۔ کہ اس میں جن مضامین پر بحث کی گئی ہے وہ واقعی اپنے اندر اچھوتازنگ رکھتے ہیں۔ امام اشاعت کی خاطر قیمت بھرت کم رکھی گئی ہے تاکہ دوست آسمانی کے ساتھ خرید سکیں۔ نختی کلاں۔ کاغذ۔ اعلیٰ درجہ کا لکھائی جلی اور خوشخط۔ چھپوائی نفیس اور دیدہ زیب۔ حجم تقریباً پونے چھ سو صفحہ یا جو دان خوبوں کی قیمت صرف دو روپے آٹھ آنہ۔ مجلد کی تین روپے حصہ اول کی قیمت ہے۔ یہ اس معرکہ آرا اور شہرہ آفاق نیت کا دوسرا حصہ ہے جو گذشتہ سال ہزاروں کی تعداد میں فروخت ہوئی۔ اس کی قبولیت کا بھی یہ عالم کہ ایک ماہ کے اندر کئی بار چھپوا دی۔ حجم ۲۲۰ صفحہ قیمت فی نسخہ ۶ روپے کے تین ۱۰۰ کی قیمت بنیں روپے جلد سنگو کیے۔

**ہندو راج کے منصوبے حصہ دوم**

ورنہ جو تھے ایڈیشن کا انتظار کرنا پڑے گا۔ دوستوں کو چاہیے کہ باہمی مل کر زیادہ سے زیادہ تقابلیں سنگو ایسے تاکہ محصول اک اور قیمت میں بھی رعایت رہے۔

یہ آل انڈیا کشمیر کمیٹی نے مرتب کروایا اور بک ڈپو نے دوسرے بارچ مناسب ترسیم و اضافہ کے شائع کیا ہے۔ اجاب کرام کو چاہیے کہ اس کو سنگو اگر کثرت کشمیر کے حالات سے مسلمانوں میں تقسیم کریں تاکہ انہیں کشمیر کے ۳۲ لاکھ مسلم مسلمانوں کی مطلوبی و تباہ حالی کا علم ہو۔ کاغذ لکھائی چھپائی عمدہ ۳۰۰ صفحہ قیمت ۱۰ روپے سیکڑہ

ملنے کا پتہ:- بک ڈپو تالیف و شاعت قادیان

## نارتھ ویسٹرن ریپو اشتہار

نارتھ ویسٹرن ریپو کے ڈپلواں ڈپو کے دو ہزار روپے کے ڈرم کی خرید کے لئے جن میں ایک ڈرم چالیس پینس کی دست رفتا ہے۔ مشرقی ہریانہ میں نیلامی کی بولیاں مطلوب ہیں۔ بولیاں سر بہ ہریانہ میں جن پر الف چالیس پینس کی دست کے روپے کے ڈرموں کی خرید کے لئے پیش کر کے ہونے ہوں۔ کنڈلر آف سٹورز نارتھ ویسٹرن ریپو ایسٹ روڈ لاہور کے نام ۱۹ نومبر ۱۹۳۷ء کو دن کے دو بجے تک پیش جائیں گے۔ جو اگلے دن دعائیہ بجے بعد دوپہر کوئے جائیں اگر پیش نہ دینے والے حاضر ہونا چاہیں۔ نو وقت مقررہ پر پیش جائیں۔

بولی قبول ہو جانے پر کامیاب ٹینڈر کو کل رقم سات روز کے اندر ادا کرنی ہوگی۔ اور پندرہ دن کے اندر اندر ڈرم اٹھالینے ہوں گے۔ اگر ایسا نہ کریگا۔ تو اس کی زر ضمانت ضبط ہو جائیگی۔

ٹینڈر دینے والوں کو چیف کیشیئر اور خزانچی نارتھ ویسٹرن ریپو لاہور کے پاس دو سو روپے زر ضمانت کے طور پر جمع کرنا ہوگا۔ اور اس کی رسید بولی کے ہمراہ مقررہ تاریخ پر پیش ہونی مذکورہ ریگولیشنوں کی ہوگی۔ ان پر غور نہیں کیا جائیگا۔

کنڈلر آف سٹورز سے زیادہ یا سب کم قیمت کی کسی بولی کے قبول کر نیکا ذمہ نہیں ہے۔ اور کسی ایک یا تمام بولیوں کو درجہ تباہی بغیر نامعلوم کر نیکا حق محفوظ رکھتے ہیں۔

ایس ڈی بیوریلو سے  
مورخہ ۹ اکتوبر ۱۹۳۷ء

### بخاری چکی

اس امر کی دو اکی نین چکی تھوڑے گرم پانی میں ملا کر پندرہ منٹ کے بعد دینے سے ہر قسم کا بخار۔ زکام۔ پسینہ بخاری۔ بلیگ بھوتی جمرہ۔ چھپک پتے ہرے دست آنا۔ تو اور گرمی کا اثر دفع ہو جاتا ہے۔ مقوی ہے۔ ٹانگ کا کام دیتی۔ غزبانٹش منظر ہے۔

ڈاکٹر محمد حسن احمدی ایم۔ ڈی۔ ایچ۔ ایس۔ میری الہ پور کان پور

### ۸ نومبر ۱۹۳۷ء یاد رکھیں

سیرۃ النبی کے جلدوں کی خوشی میں عنقریب عظیم الشان رعایت کا اعلان ہونی والا ہے۔ یہ رعایت صرف ایک دن ۸ نومبر کے لئے ہوگی۔ افضل کے خاتم النبیینؑ کا انتظار فرمائیے۔ ندرستی آلات و مشینری کے خریداروں کے لئے سہری موقع ہو گا۔

ایم۔ سارٹنڈرینڈ۔ سنسور۔ ان۔ مشینری احمدی  
بلڈنگ برٹالہ قلعہ گورداسپور

# ہندوستان اور ممالک غیر کی تہذیب

لندن ۲۴ اکتوبر کا ایک تناظر ہے کہ سنارٹی کمیٹی کے اجلاس کے اختتام سے اقلیتوں یعنی اچھوتوں یورپین - اینگلو انڈین اور دیسی عیسائیوں کے نمائندے متواتر جلسے کر رہے ہیں۔ اور اس بات پر متفق ہیں کہ انتخاب جہاں نہ ہونا چاہیے۔ اور بہ طریق اس وقت تک جاری رہے جب تک متعلقہ اقوام خود اس سے دست بردار نہ ہو جائیں۔

ڈسک کی طرف جانے والے دوسرے اکائی جنتھ کے ۹۵ ٹرموں کو میاں کوٹ میں دو دو ماہ قید اور پچیس پچیس روپیہ جرمانہ کی سزا دی گئی ہے۔

امراؤٹی کے اچھوتوں نے ایک جلسہ کر کے اعلان کیا ہے کہ ڈاکٹر امبیڈکار ہمارے حقیقی نمائندہ ہیں۔ اور کانگریس پر ہمیں کوئی اعتماد نہیں ہے۔

۲۵ اکتوبر کو تھینیسٹ مسلم کانفرنس کا دوسرا اجلاس سور میں منعقد ہوا۔ اور فرقہ وارانہ تصفیہ کے متعلق تاریخ اسکے اجلاس منعقدہ دہلی میں پاس شدہ قرارداد کی تائید کی گئی۔ جس کے رد سے عام حق رائے دہی بالغان کے ساتھ مخلوط انتخاب کو اصل اساس قرار دیا گیا ہے۔ اور ۲۵ فی صدی سے کم تعداد رکھنے والی اقلیتوں کے لئے نشستوں کی تخصیص کی تائید کی گئی ہے۔ ڈاکٹر انبیا نے تقریر کرتے ہوئے بیان تک کہ دیا۔ کہ اگر سلطنت برطانیہ نے ہمارے مطالبات منظور نہ کئے۔ تو ہندوستان میں خون کی ندیاں بہ جائیں گی۔

لاہور میں ڈاکٹر انصاری کی آمد پر جو صحافیانہ مظاہرہ ہوا تھا۔ اس کے متعلق ڈاکٹر صاحب کا بیان ہے کہ مجلس احرار کا بھی اس میں ہاتھ ہے۔ مگر مجلس مذکورہ کے صدر نے اس کی تردید کی ہے۔ اور لکھا ہے کہ مولانا شوکت علی کی بیان آمد پر ڈاکٹر عالم نے بعض بد معاشوں کو روپیہ دے کر شہرت کرائی تھی۔ اور یہ اس کا جواب ہے۔ جب ڈاکٹر عالم اور ان کی پارٹی جانتی ہے کہ وہ لاہور یا پنجاب کے کسی دوسرے شہر میں کوئی جلسہ نہیں کر سکتے۔ اور پنجاب کے مسلمانوں میں ان کا قطعاً کوئی رسوخ نہیں۔ تو پھر وہ باہر سے معززین کو بلوا کر انہیں کیوں ذلیل کر رہے ہیں۔

سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ اخبار میں سیکی قبیلہ کے چالیس ہزار افراد کی سندھ کو ہجرت

کی جو تشریح ہوئی ہے۔ قطعاً غلط اور بے بنیاد ہے۔ اس قبیلہ کی کل تعداد آٹھ ہزار ہے۔ اور ان میں سے صرف بعض لوگ سندھ میں آئے ہیں۔ سارے نہیں ہیں۔ سر شوکت فی ملزم مقدمہ ساز مشیر نے اس بناء پر ضمانت درخواست دی تھی۔ کہ وہ پارلیمنٹ کی رکنیت کا امیدوار۔ اور اس میں کامیابی کے لئے جدوجہد کر سکے۔ لیکن سچ سے یہ درخواست نامنظور کر دی ہے۔

۲۵ اکتوبر کل پور میں پنجاب پراڈشل نوجوان بھارت سبھا کا ایک اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں یہ فیصلہ کیا گیا۔ کہ کانگریس کوئی تحریک شروع کرے۔ تو اس میں کسی مزدور یا کارکن حصہ نہیں لینا چاہیے۔

سزائی نواب صاحب رامپور نے ایک بیان اخبارات کے نام ارسال کیا ہے۔ جس میں لکھا ہے کہ ہندوستان ابھی تک واری کا بوجھ اٹھانے کے قابل نہیں۔ تمام دایان ریاست مشترکہ اغراض کے لئے متحد ہو جائیں۔ تا سیاسی اتحاد کی نئی سکیم میں برٹش انڈیا سے اتحاد ہو سکے گا نہ ہی سکھوں اور دیگر اقلیتوں کو مسلمانوں سے لڑا رہے ہو۔ وہ محض ایک غیر عملی اور خیالی انسان ہیں۔ آپ کی بلی شکنتا میں سے ہیں۔ وغیرہ وغیرہ۔

لنڈن سے ۲۴ اکتوبر کی خبر ہے کہ ڈاکٹر جناح سے ان کا آئندہ سیاسی پروگرام دریافت کیا گیا۔ تو انہوں نے کہا۔ میرا پروگرام تمہے گرمیں اسے ابھی ظاہر نہیں کرتا۔ کیونکہ اس کے اندر سے لوگ ڈر جائیں گے۔ جنوبی افریقہ کے ایک شہر لیڈی سمتھ سے ایک نوجوان مشرک خاندان کو بائیسکل پر روانہ ہوا تھا جو ۲۵۰۸ میل کا سفر طے کرنے کے بعد ۲۶ اکتوبر کو لاہور پہنچ گیا۔ فسادات کے بعد ڈیرہ اسماعیل خاں میں جو کہ فیو آر ڈر جاری کیا گیا تھا۔ وہ ۲۵ اکتوبر سے واپس لیا گیا ہے۔

پشاور سے اطلاع ملی ہے کہ ۲۴ اکتوبر دو ماہ کے لئے حکومت نے افغان پوتھ لیگ (سرخ پوش) پر دفعہ ۱۴۴ لگا دی ہے۔ اس عرصہ میں یہ لوگ کوئی جلسہ وغیرہ نہیں کر سکتے۔ چلو بس نہیں نکال سکتے۔

بھائی پرمانند نے اعلان کیا ہے کہ حیدرآباد ہدی پال۔ رام پور۔ بہاولپور وغیرہ میں ہندوؤں کی حالت قابل رحم ہے۔ اور وہ ہال غلامی کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔

ہندو لیڈروں کو ان کی حالت پر متوجہ ہونا چاہیے ہندو ہما سبھا کے جلسہ میں جو آئندہ ماہ ہونے والا ہے اس سوال پر غور کیا جائیگا۔ کہ ایک تحقیقاتی کمیٹی مقرر کی جائے۔ جو اس کے متعلق ایک مفصل رپورٹ تیار کرے۔

مشن کالج کے بورڈ آف ڈائریکٹرز نے ڈاکٹر لوکس کو دوبارہ پرنسپل مقرر کر دیا ہے۔ لیکن وہ ۱۹۳۳ء کے موسم بہار تک موجودہ عہدہ پر رہیں گے۔ اس کے بعد یہ جگہ کسی ہندوستانی کو دی جائیگی۔

حکومت پنجاب نے اب کے بیگم شاہ نواز سزنانگ چند اور مشر شیو۔ یعنی ایک مسلم۔ ایک ہندو اور ایک عیسائی عورت کو بلدیہ لاہور کے لئے ممبر نامزد کیا ہے۔ پنجاب میں عورتوں کی نامزدگی کا یہ پہلا موقع ہے۔

لنڈن کی خبروں سے پایا جاتا ہے کہ گول میز کے خاتمہ پر جو کمیشن ہندوستان بھیجا جائیگا۔ اس میں لارڈ ساٹنی۔ لارڈ لوٹھین۔ سر سیمون ڈیل ہور۔ سر سٹیل سابق صدر اسمبلی اور سر ڈیوڈ ہونگے۔

لنڈن سے ۲۵ اکتوبر کو رائلٹ نے اطلاع دی ہے کہ گول میز کانفرنس میں فرقہ وارانہ گفت و شنید علی غور پر بند ہے۔ آج سرکردہ مسلم اور ہندو ممبروں نے سرسری گفت و شنید میں فوراً پروگرام بحث کی موجودہ پوزیشن پر غور کرنے کے لئے کل شام مسلم وفد کا ایک جلسہ ہو گا۔

۲۶ اکتوبر انجمن حسین الاسلام لاہور کی مجلس انتظامیہ کے جلسہ میں انصاری پارٹی پر عدم اعتماد کی قرارداد پاس کی گئی اور اعلان کیا گیا کہ گول میز کانفرنس کا مسلم وفد ہمارا صحیح نمائندہ ہے۔ خطیب صاحب شاہی مسجد لاہور اس جلسہ کے صدر تھے۔

سرسری شہر سے ایک تازہ خبر منظر ہے کہ دہلی کے سرکاری حلقوں میں اس خبر کو بہت اہمیت دی جا رہی ہے۔ کہ مولوی ظفر علی خاں کی خدمات کے صلہ میں بہار اہل ہمدرد کے فرزند اختر علی خاں کو اپنا ایڈیٹنگ مقرر کرنا ہے۔

مکھڑیلوے نے لاریوں کا مقابلہ کرنے کے لئے یکم نومبر سے انتظام کیا ہے کہ لاہور اور راسٹر کے درمیان ریلوے بسیں چلائی جائیں جن کا واپسی کرانہ بارہ آئے ہوگا۔ اور وہ ایک ایک گھنٹہ کے بعد شہر میں لاری کے اردوں کے قریب سے چلا کر میں گی۔ ہر ایک بس میں سو مسافر بیٹھ سکیں گے۔ مخورتوں کے لئے علیحدہ انتظام ہوگا۔ اگر یہ تجویز کامیاب ہوئی۔ تو اور مقامات میں بھی اسے رواج دیا جائیگا۔